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金融機関の取組みの評価に関する企業アンケート調査

【調査結果報告書】
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Ⅰ.調査概要

調査対象
地域金融機関をメインバンクとする中小企業・小規模企業を中心に、30,130社を調査
対象として抽出。

回答率

調査方法

調査実施機関

調査実施期間

備考

10,162件／30,130件（33.7％）
※回答はいずれかの質問に1つでも回答があった企業をカウントしております。

①郵送調査
②WEB調査

株式会社帝国データバンク

2021年4月1日（木）～2021年4月23日（金）

・不明、回答拒否など回答を得られなかった場合、無回答として設問ごとの集計から除外しています。
・金融機関の取組みに関わる質問については、各企業の借入残高順に上位5取引金融機関まで
回答を依頼しました。
・「％」は各設問の「ｎ」（回答数）をもとに算出しています。

※左記①②に加え、フォローコールを実施
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Ⅰ.調査概要 ～回答企業属性情報～

【企業の規模別分布】 【債務者区分別分布】

(n=10,162(=有効回答企業数)) (n=10,162(=有効回答企業数))

小規模企業：1人～20人
中規模企業：21人～100人
中 堅 企 業：101人～1,000人
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1 55.8%

2 36.9%

3

7.3%

4 0.0%

1 17.4%

2 56.5%

3 23.9%

4 2.2% 5 0.0%
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Ⅰ.調査概要 ～回答企業属性情報～

【業種分布】 【地域分布】

(n=10,162 (=有効回答企業数)) (n=10,162(=有効回答企業数))

地域は財務局所在地の区分にて設定
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1 2.1%

2 16.4%

3 25.4%

4 6.8%
5 12.6%

6 10.6%

7 7.8%

8 4.6%

9 6.5%

10 5.9% 11 1.2% 12 0.0%

1 26.6%

2 10.1%

3 16.0%

4 23.0%

5 8.9%

6 1.9%

7 5.3%

8 0.9%

9 0.5% 10 6.8%
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q1.現在、貴社では資金繰り表を作成していますか。もっともあてはまるものに○をつけてくださ
い。（単一回答）
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0.0

0.2

0.4

0.3

0.3

0.7

0.4
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20.1

16.1
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20.2

15.9

21.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=10,025)

北海道(n=217)

東北(n=1,648)

関東(n=2,538)

北陸(n=676)

東海(n=1,260)

近畿(n=1,075)

中国(n=784)

四国(n=462)

九州(n=649)

福岡(n=590)

沖縄(n=125)

自社で作成している ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの支援を受けて作成している

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関の支援を受けて作成している 顧問税理士の支援を受けて作成している

中小企業診断士の支援を受けて作成している 支援機関等の専門家の支援を受けて作成している

その他 資金繰り表は作成していない
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q2.コロナ発生前、コロナ発生後、現在の資金繰りについて、それぞれの時期であてはまるものに
○をつけてください 。（各単一回答）

コロナ発生前
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12.0

10.2

14.1

12.8

12.2

10.9

9.2

11.9

8.9

13.5

11.7

7.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=10,029)

北海道(n=215)

東北(n=1,650)

関東(n=2,540)

北陸(n=678)

東海(n=1,259)

近畿(n=1,072)

中国(n=787)

四国(n=460)

九州(n=654)

福岡(n=590)

沖縄(n=123)

安定していた 安定していなかった



58.7

69.3

58.3

56.4

57.5

56.8

59.9

60.7

66.2

58.7

59.9

58.1

41.3

30.7

41.7

43.6

42.5

43.2

40.1

39.3

33.8

41.3

40.1

41.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=10,031)

北海道(n=215)

東北(n=1,652)

関東(n=2,538)

北陸(n=680)

東海(n=1,257)

近畿(n=1,068)

中国(n=787)

四国(n=462)

九州(n=656)

福岡(n=591)

沖縄(n=124)

安定していた 苦しい時があった
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q2.コロナ発生前、コロナ発生後、現在の資金繰りについて、それぞれの時期であてはまるものに
○をつけてください 。（各単一回答）

コロナ発生後
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q2.コロナ発生前、コロナ発生後、現在の資金繰りについて、それぞれの時期であてはまるものに
○をつけてください 。（各単一回答）

現在
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79.9

85.2

78.5

78.8

77.9

81.8

80.1

84.2

78.9

80.0

79.9

76.4

20.1

14.8

21.5

21.2

22.1

18.2

19.9

15.8

21.1

20.0

20.1

23.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=10,002)

北海道(n=216)

東北(n=1,642)

関東(n=2,535)

北陸(n=678)

東海(n=1,254)

近畿(n=1,066)

中国(n=785)

四国(n=459)

九州(n=651)

福岡(n=592)

沖縄(n=123)

安定している 安定していない
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q3.コロナ発生後から現在までの資金繰りについて伺います。安定していた月は「1」を、苦しい時
があった月は「2」を、すべての月にご記入ください。
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84.9 81.3
74.6 71.2 73.1 75.9 77.7 80.6 82.8 82.7 81.4 79.8 79.6 82.1 83.9

15.1 18.7
25.4 28.8 26.9 24.1 22.3 19.4 17.2 17.3 18.6 20.2 20.4 17.9 16.1

0%

20%

40%

60%

80%

100%

安定していた 苦しい時があった
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q4.コロナ発生後に資金繰りが苦しい時があった方に伺います。資金繰りが悪化した理由につい
て、あてはまるものすべてに○をつけてください。（複数回答可）
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85.6

89.4

90.0

91.8

92.8

89.2

88.8

93.6

87.6

87.5

90.0

25.6

33.3

27.0

26.5

19.8

21.1

25.7

26.1

25.2

27.3

27.2

38.3

19.2

16.7

17.9

20.5

15.0

20.3

19.8

20.3

20.3

20.9

15.8

18.3

9.5

10.0

10.4

9.3

11.6

8.5

9.3

8.5

9.4

8.8

9.7

8.3

25.0

21.1

24.2

27.1

23.4

24.7

25.7

24.8

23.8

24.2

20.8

26.7

4.8

4.4

4.8

4.3

2.5

4.4

6.8

5.3

2.5

5.5

6.1

15.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180% 200%

全体(n=5,069)

北海道(n=90)

東北(n=858)

関東(n=1,356)

北陸(n=354)

東海(n=639)

近畿(n=526)

中国(n=375)

四国(n=202)

九州(n=330)

福岡(n=279)

沖縄(n=60)

売上の減少 原材料･商品･製品の仕入費用や経費の増加 融資の返済 設備投資資金の支払 納税や保険料の支払 その他
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q5.コロナ発生後に資金繰りが苦しい時があった方に伺います。資金繰りはどの程度苦しくなりま
したか。もっともあてはまるものに○をつけてください。（単一回答）
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37.6

35.3

35.5

40.7

35.6

37.3

33.7

36.6

40.7

35.8

41.4

37.9

20.3

17.6

20.6

18.9

21.0

22.1

21.5

21.5

24.9

20.6

16.3

12.1

24.3

30.6

24.2

23.4

25.4

24.5

26.4

25.1

19.6

21.6

24.3

29.3

9.7

5.9

10.7

8.9

8.7

8.3

11.4

10.3

7.4

11.6

9.5

17.2

8.2

10.6

9.1

8.2

9.3

7.7

6.9

6.4

7.4

10.3

8.4

3.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=4,812)

北海道(n=85)

東北(n=826)

関東(n=1,286)

北陸(n=334)

東海(n=611)

近畿(n=492)

中国(n=358)

四国(n=189)

九州(n=310)

福岡(n=263)

沖縄(n=58)

原材料･商品･製品の仕入費用や経費は賄えているが､余剰部分が減った 過去の蓄積を取り崩している｡但し､当面の間､新たな資金調達までは必要ない

過去の蓄積を取り崩している｡3ヵ月以内に資金調達が必要 過去の蓄積を取り崩している｡4ヵ月～半年後には資金調達が必要

過去の蓄積を取り崩している｡半年～1年以内には資金調達が必要
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q6.コロナ発生後にQ3でご回答いただいた資金繰りが悪化した時期とは別に、資金繰りが改善
した時期があった方に伺います。資金繰りが改善した理由について、あてはまるものすべてに
○をつけてください。（複数回答可）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 
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58.3
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16.0

12.7

15.1

17.3

14.1

15.1

16.7

13.8

16.5

17.5

15.9

23.8

6.4

2.4

5.4

6.3

6.1

8.4

7.9

6.3

6.6

5.8

4.9

6.3

12.0

9.5

13.5

14.3

10.7

9.2

11.1

11.6

8.3

10.1

10.4

27.0

1.7

0.8

2.6

1.6

2.0

0.8

2.1

2.6

1.2

0.8

1.2

4.8

3.7

4.8

3.1

4.2

3.2

3.2

2.9

4.5

3.3

4.1

4.6

1.6

0% 50% 100% 150% 200% 250%

全体(n=5,850)

北海道(n=126)

東北(n=936)

関東(n=1,534)

北陸(n=410)

東海(n=760)

近畿(n=621)

中国(n=464)

四国(n=242)

九州(n=365)

福岡(n=328)

沖縄(n=63)

売上の増加 原材料･商品･製品の仕入費用や経費の減少 各種補助金･助成金の利用

実質無利子･無担保融資 制度融資 ﾌﾟﾛﾊﾟｰ新規融資

既存融資の借換え･条件変更 経営改善支援ｻｰﾋﾞｽ その他



13

Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q7.コロナ発生前と現在を比較し、新型コロナウイルスの感染拡大が、貴社の売上に与えた影
響はどの程度ですか。もっともあてはまるものに○をつけてください。（単一回答）
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27.5

24.8

20.9

18.9

19.7

18.8

22.2

22.6

24.1

20.9

31.7

8.4

10.1

7.7

9.1

6.8

7.9

7.8

9.1

10.6

9.0

8.8

4.9

2.4

1.8

2.7

2.5

2.2

2.1

2.2

2.3

1.9

3.1

2.5

1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=10,010)

北海道(n=218)

東北(n=1,647)

関東(n=2,539)

北陸(n=678)

東海(n=1,261)

近畿(n=1,066)

中国(n=780)

四国(n=464)

九州(n=644)

福岡(n=589)

沖縄(n=123)

売上は大幅に減少した 売上は減少した 売上はやや減少した 売上に変化はない 売上はやや増加した 売上は増加した
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～金融機関による支援について～

Q8. コロナ発生後に、「資金繰りに関する支援（新たな資金調達や返済条件の緩和など）」
や、「経営改善支援サービス（事業計画策定支援やM＆Aなど）」等、金融機関によるさ
まざまな支援を受けましたか。あてはまるものすべてに○をつけてください。（複数回答可）
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31.9

29.6

30.4

31.4

30.9

29.3

28.1

34.6

37.7

36.5

37.5

44.7

67.0

69.4

68.5

67.5

66.8

69.8

71.0

64.5

61.2

62.2

62.0

55.3

8.6

6.9

9.0

8.4

11.4

7.9

8.4

9.7

8.2

8.5

7.0

5.7

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

全体(n=10,012)

北海道(n=216)

東北(n=1,650)

関東(n=2,538)

北陸(n=677)

東海(n=1,261)

近畿(n=1,066)

中国(n=786)

四国(n=461)

九州(n=646)

福岡(n=587)

沖縄(n=123)

金融機関から新たな支援は受けていない 資金繰りに関する支援を受けた 経営改善支援ｻｰﾋﾞｽを受けた
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～金融機関による支援について～

Q9. Q8で「２．資金繰りに関する支援を受けた」と回答した方に伺います。資金繰りについて
金融機関から受けたサービスの内容およびその満足度について、それぞれあてはまるものをお
答えください。

資金繰りについて受けたサービスの内容（全体）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

73.9

80.6

73.6

72.7

73.9

78.3

75.6

70.9

72.1

70.2

75.0

64.0

16.4

9.9

16.5

19.5

11.9

15.5

14.8

18.1

14.7

15.3

15.0

16.2

9.8

7.9

9.9

10.2

8.5

8.2

9.8

9.2

12.0

10.5

10.7

16.2

13.3

10.7

12.7

14.5

12.5

14.4

12.7

10.8

12.0

14.8

11.6

19.8

9.4

3.6

7.7

9.9

10.5

9.9

10.5

10.5

8.7

8.7

10.6

4.5

7.8

6.7

7.1

8.6

6.3

7.9

9.5

5.7

7.2

7.9

7.9

7.2

2.5

1.2

1.6

2.6

1.8

2.5

2.7

2.5

2.9

4.8

2.1

6.3

5.2

4.0

5.3

4.7

3.5

4.0

5.7

5.3

8.7

6.1

4.6

26.1

1.3

0.4

1.3

1.6

1.2

1.3

1.1

2.0

0.6

1.6

0.5

1.8

0.7

0.8

0.8

0.8

0.8

0.4

0.3

1.6

0.6

0.8

0.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180%

全体(n=11,474)

北海道(n=253)

東北(n=1,825)

関東(n=2,929)

北陸(n=779)

東海(n=1,566)

近畿(n=1,383)

中国(n=917)

四国(n=484)

九州(n=621)

福岡(n=605)

沖縄(n=111)

実質無利子･無担保融資(新規融資) 実質無利子･無担保融資(既存融資の借換え) 実質無利子･無担保融資_返済/据置期間延長

制度融資 ﾌﾟﾛﾊﾟｰ新規融資 既存融資の借換え

既存融資の金利引下げ 既存融資の元本返済猶予 資本性劣後ﾛｰﾝによる融資

その他



16

Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～金融機関による支援について～

Q9. Q8で「２．資金繰りに関する支援を受けた」と回答した方に伺います。資金繰りについて
金融機関から受けたサービスの内容およびその満足度について、それぞれあてはまるものをお
答えください。

資金繰りについて受けたサービスのタイミング（全体）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

25.2

21.0

21.8

22.6

24.3

22.4

20.9

21.0

21.1

27.6

10.4

11.4

11.4

11.0

17.6

13.7

19.4

23.6

13.4

11.8

45.6

44.1

44.3

44.4

32.3

39.7

33.2

24.3

33.8

35.5

18.8

23.4

22.5

22.0

25.9

24.2

26.5

31.1

31.7

25.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

実質無利子･無担保融資(新規融資)(n=8,352)

実質無利子･無担保融資(既存融資の借換え)(n=1,834)

実質無利子･無担保融資_返済/据置期間延長(n=1,069)

制度融資(n=1,483)

ﾌﾟﾛﾊﾟｰ新規融資(n=1,051)

既存融資の借換え(n=869)

既存融資の金利引下げ(n=268)

既存融資の元本返済猶予(n=585)

資本性劣後ﾛｰﾝによる融資(n=142)

その他(n=76)

ｺﾛﾅの影響が出る前に金融機関の方から ｺﾛﾅの影響が出る前に自社からの依頼によって

ｺﾛﾅの影響が出た後に金融機関の方から ｺﾛﾅの影響が出た後に自社からの依頼によって
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～金融機関による支援について～

Q9. Q8で「２．資金繰りに関する支援を受けた」と回答した方に伺います。資金繰りについて
金融機関から受けたサービスの内容およびその満足度について、それぞれあてはまるものをお
答えください。

資金繰りについて受けたサービスの満足度（全体）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

2.0

3.1

3.1

2.4

4.3

3.7

10.4

5.8

9.5

0.0

2.9

4.1

4.6

4.5

3.8

5.8

8.2

5.3

2.0

1.3

11.2

10.7

14.2

14.4

13.7

17.1

16.8

16.0

6.1

16.0

52.8

53.6

50.9

50.8

52.0

50.0

44.1

49.6

37.8

50.7

31.1

28.6

27.2

27.8

26.2

23.4

20.4

23.4

44.6

32.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

実質無利子･無担保融資(新規融資)(n=8,385)

実質無利子･無担保融資(既存融資の借換え)(n=1,848)

実質無利子･無担保融資_返済/据置期間延長(n=1,092)

制度融資(n=1,498)

ﾌﾟﾛﾊﾟｰ新規融資(n=1,061)

既存融資の借換え(n=876)

既存融資の金利引下げ(n=279)

既存融資の元本返済猶予(n=589)

資本性劣後ﾛｰﾝによる融資(n=148)

その他(n=75)

全く満足していない 満足していない どちらともいえない 満足した とても満足した
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q10. Q8で「３．経営改善支援サービスを受けた」と回答した方に伺います。金融機関から受
けた経営改善支援サービスの内容およびその満足度について、それぞれあてはまるものをお
答えください。

受けた経営改善支援サービスの内容（全体）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

29.8

15.4

30.1

33.2

21.6

25.0

25.7

18.6

35.7

46.7

43.9

28.6

23.9

23.1

25.1

24.7

29.9

13.6

18.8

24.4

40.5

21.7

29.8

28.6

19.0

23.1

21.9

16.2

19.6

11.4

17.8

24.4

45.2

13.3

19.3

28.6

6.7

0.0

10.4

7.0

3.1

6.4

3.0

3.5

11.9

1.7

14.0

14.3

14.6

23.1

16.4

12.2

8.2

20.7

15.8

14.0

11.9

15.0

8.8

57.1

6.6

7.7

7.1

5.5

5.2

7.9

5.0

5.8

16.7

3.3

10.5

0.0

14.9

38.5

12.6

10.7

12.4

17.9

18.8

24.4

19.0

11.7

14.0

0.0

1.8

0.0

1.6

1.1

0.0

5.0

1.0

1.2

7.1

1.7

0.0

0.0

41.2

38.5

37.2

36.2

34.0

60.0

48.5

36.0

38.1

41.7

40.4

42.9

4.0

0.0

7.7

2.6

2.1

5.0

5.0

3.5

0.0

3.3

3.5

0.0

0% 50% 100% 150% 200% 250%

全体(n=1,057)

北海道(n=13)

東北(n=183)

関東(n=271)

北陸(n=97)

東海(n=140)

近畿(n=101)

中国(n=86)

四国(n=42)

九州(n=60)

福岡(n=57)

沖縄(n=7)

資金繰り表の作成支援 事業計画策定支援 財務内容の改善支援 経営人材の紹介

取引先･販売先の紹介 事業転換に関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ･提案 事業承継に関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ･提案 廃業のためのｱﾄﾞﾊﾞｲｽ

各種支援制度の紹介や申請の支援 その他
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q10. Q8で「３．経営改善支援サービスを受けた」と回答した方に伺います。金融機関から受
けた経営改善支援サービスの内容およびその満足度について、それぞれあてはまるものをお
答えください。

受けた経営改善支援サービスのタイミング（全体）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

27.8

41.7

41.0

42.9

46.9

35.9

58.8

53.3

33.0

43.9

12.6

12.6

12.8

7.9

6.1

9.4

10.8

13.3

4.5

17.1

49.3

32.4

36.4

30.2

37.4

40.6

23.0

20.0

53.0

34.1

10.3

13.4

9.7

19.0

9.5

14.1

7.4

13.3

9.5

4.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

資金繰り表の作成支援(n=302)

事業計画策定支援(n=247)

財務内容の改善支援(n=195)

経営人材の紹介(n=63)

取引先･販売先の紹介(n=147)

事業転換に関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ･提案(n=64)

事業承継に関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ･提案(n=148)

廃業のためのｱﾄﾞﾊﾞｲｽ(n=15)

各種支援制度の紹介や申請の支援(n=421)

その他(n=41)

ｺﾛﾅの影響が出る前に金融機関の方から ｺﾛﾅの影響が出る前に自社からの依頼によって

ｺﾛﾅの影響が出た後に金融機関の方から ｺﾛﾅの影響が出た後に自社からの依頼によって
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q10. Q8で「３．経営改善支援サービスを受けた」と回答した方に伺います。金融機関から受
けた経営改善支援サービスの内容およびその満足度について、それぞれあてはまるものをお
答えください。

受けた経営改善支援サービスの満足度（全体）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

3.9

5.7

5.7

28.4

6.8

14.7

7.3

47.4

2.7

0.0

2.3

1.6

3.1

1.5

2.0

1.5

2.7

0.0

2.9

7.1

21.8

22.3

15.5

22.4

29.9

32.4

49.3

31.6

19.9

31.0

52.4

49.8

52.3

29.9

36.1

32.4

29.3

5.3

53.4

40.5

19.5

20.6

23.3

17.9

25.2

19.1

11.3

15.8

21.1

21.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

資金繰り表の作成支援(n=307)

事業計画策定支援(n=247)

財務内容の改善支援(n=193)

経営人材の紹介(n=67)

取引先･販売先の紹介(n=147)

事業転換に関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ･提案(n=68)

事業承継に関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ･提案(n=150)

廃業のためのｱﾄﾞﾊﾞｲｽ(n=19)

各種支援制度の紹介や申請の支援(n=412)

その他(n=42)

全く満足していない 満足していない どちらともいえない 満足した とても満足した
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q11. Q9で「１．実質無利子・無担保融資（新規融資）」、「２．実質無利子・無担保融
資（既存融資の借換え）」、「３．実質無利子・無担保融資の返済期間・据置期間の
延長」のいずれか に回答した方に伺います。実質無利子・無担保融資の据え置き期間後
の対応について、もっともあてはまるものに○をつけてください。（単一回答）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

62.3

57.7

65.3

61.9

66.3

62.7

61.6

62.5

58.1

59.7

60.4

53.8

18.7

20.3

19.4

19.8

14.2

17.8

20.3

18.7

17.9

16.5

18.9

15.4

7.7

6.5

6.9

7.7

7.8

6.6

7.1

6.8

10.0

9.5

10.4

19.2

2.0

4.9

1.2

1.7

2.9

1.0

1.9

2.4

1.7

4.8

2.2

1.9

4.6

6.5

3.4

4.2

3.5

5.5

5.0

5.1

5.7

5.1

4.8

1.9

0.8

0.0

0.4

0.8

1.2

1.0

1.0

1.5

1.3

1.0

0.4

0.0

3.8

4.1

3.2

3.8

4.1

5.4

3.1

2.9

5.2

3.5

3.0

7.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=5,342)

北海道(n=123)

東北(n=900)

関東(n=1,369)

北陸(n=344)

東海(n=708)

近畿(n=620)

中国(n=411)

四国(n=229)

九州(n=315)

福岡(n=270)

沖縄(n=52)

約定弁済を開始した､又は開始する予定 ふたたび､同一金融機関にて実質無利子･無担保融資を受けた､又は受ける予定

元本返済猶予の支援を受けた､又は受ける予定 他の金融機関から実質無利子･無担保融資を受けた､又は受ける予定

同じ金融機関からﾌ゚ ﾛﾊ゚ ｰ新規融資を受けた､又は受ける予定 他の金融機関からﾌ゚ ﾛﾊ゚ ｰ新規融資を受けた､又は受ける予定

その他
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～資金繰りについて～

Q12. Q8で「１．金融機関から新たな支援は受けていない」と回答した方に伺います。コロナ発
生後に金融機関からの支援を受けていない理由は何ですか。あてはまるものすべてに○をつ
けてください。（複数回答可）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

1.8

0.0

1.9

1.8

2.3

2.9

1.2

0.9

2.1

3.0

0.5

2.4

1.2

0.0

0.7

1.2

0.0

1.3

1.2

0.9

1.4

4.0

0.5

2.4

1.3

2.0

0.9

1.8

0.6

1.0

2.0

0.0

0.7

3.0

0.5

2.4

0.7

2.0

1.2

0.6

0.0

0.3

0.8

0.0

0.7

1.5

0.5

0.0

1.3

0.0

1.6

1.9

0.6

1.0

1.2

1.3

0.7

2.0

0.5

0.0

1.1

0.0

1.4

1.5

0.0

1.9

1.6

0.0

0.0

1.5

0.5

0.0

5.1

0.0

4.9

4.3

6.3

8.9

5.7

3.6

6.3

3.5

4.3

2.4

0.9

0.0

0.7

0.6

0.0

1.0

1.2

0.4

3.5

0.0

1.6

2.4

1.8

0.0

2.6

2.4

1.7

1.6

1.6

0.9

1.4

1.5

1.1

2.4

57.3

64.7

57.8

55.2

56.3

61.3

56.6

57.8

55.6

59.4

54.8

58.5

35.6

33.3

35.5

36.4

35.1

29.8

36.1

34.2

40.3

35.6

38.3

46.3

5.9

2.0

4.6

6.9

7.5

5.4

5.3

5.3

4.2

5.9

8.0

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140%

全体(n=2,682)

北海道(n=51)

東北(n=431)

関東(n=667)

北陸(n=174)

東海(n=315)

近畿(n=244)

中国(n=225)

四国(n=144)

九州(n=202)

福岡(n=188)

沖縄(n=41)

実質無利子･無担保融資を謝絶された 制度融資を謝絶された

ﾌ゚ ﾛﾊ゚ ｰ新規融資を謝絶された 既存融資の借換えや条件変更を謝絶された

経営改善支援ｻー ﾋ゙ ｽを提案･提供してくれなかった 各種支援制度の紹介や申請の支援をしてくれなかった

必要ではない実質無利子･無担保融資のｾー ﾙｽを受けた 必要ではない経営改善支援ｻー ﾋ゙ ｽの提案を受けた

必要ではない金融商品のｾー ﾙｽを受けた ｺﾛﾅ発生前から受けている支援で十分である

ｺﾛﾅ発生前･ｺﾛﾅ発生後ともに､金融機関からの支援は必要としていない その他
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～事業継続について～

Q13. 今後事業を継続するうえでの懸念事項について、あてはまるものすべてに○をつけてくださ
い。（複数回答可）
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32.8

23.7

33.3

34.7

32.3

31.7

35.3

32.9

29.2

30.0

30.2

37.7

18.4

15.6

18.8

18.4

17.8

17.8

17.4

19.1

20.3

18.5

17.7

26.2

31.5

37.9

30.9

28.5

31.5

33.9

32.1

32.3

34.3

32.1

33.5

32.8

40.9

38.9

40.2

40.6

40.4

40.7

44.4

40.9

40.1

35.3

43.4

55.7

5.8

6.6

3.5

5.8

6.7

5.8

9.3

5.6

4.2

3.8

6.8

10.7

26.2

26.5

24.2

27.3

29.7

25.1

28.5

26.3

26.9

21.6

24.3

31.1

28.2

29.9

29.8

26.6

31.4

27.0

28.1

29.4

27.6

28.3

26.6

32.8

27.9

24.6

28.6

28.6

28.2

28.9

25.3

30.7

28.7

25.4

24.8

27.0

34.8

42.7

39.6

32.2

35.1

32.0

30.9

36.8

36.5

39.5

35.1

31.1

10.5

9.0

8.5

11.7

10.3

10.5

10.2

8.7

11.6

12.1

12.2

8.2

4.1

3.8

3.7

4.7

3.2

4.1

4.1

4.6

3.1

3.7

4.5

4.1

0% 50% 100% 150% 200% 250% 300%

全体(n=9,750)

北海道(n=211)

東北(n=1,596)

関東(n=2,472)

北陸(n=653)

東海(n=1,233)

近畿(n=1,043)

中国(n=768)

四国(n=449)

九州(n=626)

福岡(n=576)

沖縄(n=122)

運転資金のための資金調達を十分にできるかどうか 設備投資で新規の資金調達を十分にできるかどうか

実質無利子･無担保融資の据置期間が終わって返済が始まり､資金繰りへの影響 ｺﾛﾅの影響で､国内でのﾋ゙ ｼ゙ ﾈｽが悪化しており､売上が低迷していること

ｺﾛﾅの影響で､海外でのﾋ゙ ｼ゙ ﾈｽが停滞しており､売上が低迷していること ｺﾛﾅの影響で､取引相手の状況が悪化しており､売上が低迷していること

ｺﾛﾅが収束したとしても､ｺﾛﾅ発生前の売上まで戻る気がしないこと 後継者を含め､経営人材が不足していること

十分な数の従業員が確保できず人手が不足していること 現時点では今後の事業継続に懸念事項はない

その他
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～事業継続について～

Q14. 現在の状況を踏まえ今後金融機関から受けたい支援はありますか。あてはまるものすべて
に○をつけてください。また、その中で手数料を支払ってもよいと考えるものがあれば、あてはま
るものすべてに○をつけてください。（各複数回答可）

受けたい支援
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40.1

41.4

44.5

40.9

39.4

36.3

42.5

40.6

42.6

32.5

34.4

37.9

29.0

33.8

26.4

30.6

27.6

28.6

28.9

31.7

29.4

27.6

28.2

31.0

24.9

29.7

23.3

24.2

23.0

27.6

24.5

25.7

29.7

23.5

24.5

24.1

7.6

10.3

6.6

8.9

6.1

7.3

6.8

7.8

11.6

6.7

5.9

5.7

16.1

11.0

11.2

17.4

15.5

19.0

20.8

18.9

13.5

13.3

15.0

5.7

15.8

21.4

14.4

16.5

14.0

16.4

17.7

15.0

12.2

16.6

13.2

23.0

34.9

38.6

33.2

34.1

33.3

34.9

31.6

34.3

36.0

44.2

35.9

55.2

6.4

4.1

7.3

6.3

5.7

5.9

5.8

3.9

7.6

8.6

6.5

14.9

5.2

6.9

6.3

4.3

4.6

6.3

4.4

6.5

5.3

4.3

4.4

6.9

4.5

4.8

4.9

4.7

4.6

4.5

3.4

3.5

6.6

5.0

4.4

1.1

0% 50% 100% 150% 200% 250%

全体(n=6,848)

北海道(n=145)

東北(n=1,103)

関東(n=1,761)

北陸(n=457)

東海(n=868)

近畿(n=775)

中国(n=540)

四国(n=303)

九州(n=421)

福岡(n=387)

沖縄(n=87)

実質無利子･無担保融資(新規融資) 実質無利子･無担保融資(既存融資の借換え) 実質無利子･無担保融資_返済/据置期間延長

制度融資 ﾌﾟﾛﾊﾟｰ新規融資 既存融資の借換え

既存融資の金利引下げ 既存融資の元本返済猶予 資本性劣後ﾛｰﾝによる融資

その他
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Ⅱ.調査結果 「新型コロナウイルスの感染拡大に伴う事業活動に関する質問」～事業継続について～

Q14. 現在の状況を踏まえ今後金融機関から受けたい支援はありますか。あてはまるものすべて
に○をつけてください。また、その中で手数料を支払ってもよいと考えるものがあれば、あてはま
るものすべてに○をつけてください。（各複数回答可）

受けたいサービス
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8.3

6.8

7.9

8.9

7.4

7.7

9.2

8.0

10.8

7.2

8.0

9.6

11.5

8.5

10.8

11.5

9.9

11.2

12.2

12.4

13.8

11.7

11.8

16.4

14.6

12.0

16.4

14.9

13.3

13.8

11.8

13.9

17.5

17.2

11.8

17.8

18.6

9.4

18.2

17.2

19.9

18.6

20.2

22.3

20.5

17.2

18.5

17.8

50.1

53.0

46.8

51.8

44.4

51.6

56.6

46.5

47.0

47.3

54.3

52.1

12.0

7.7

14.4

11.0

12.0

12.1

9.2

13.5

12.7

11.7

12.5

17.8

18.6

12.0

18.5

18.5

18.4

18.2

16.0

22.9

25.4

18.6

16.9

13.7

2.0

0.0

1.6

1.9

2.3

3.0

1.6

2.5

2.6

1.4

2.6

0.0

38.6

43.6

41.3

39.3

39.5

39.3

34.7

36.8

39.2

35.5

35.8

41.1

4.2

6.8

4.6

4.7

3.3

3.9

3.3

4.0

4.1

6.0

2.6

1.4

% 50% 100% 150% 200% 250%

全体(n=5,725)

北海道(n=117)

東北(n=965)

関東(n=1,439)

北陸(n=392)

東海(n=725)

近畿(n=608)

中国(n=475)

四国(n=268)

九州(n=349)

福岡(n=313)

沖縄(n=73)

資金繰り表の作成支援 事業計画策定支援 財務内容の改善支援 経営人材の紹介

取引先･販売先の紹介 事業転換に関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ･提案 事業承継に関するｱﾄﾞﾊﾞｲｽ･提案 廃業のためのｱﾄﾞﾊﾞｲｽ

各種支援制度の紹介や申請の支援 その他
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Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」

Q15. メインバンクは、貴社の事業や経営に関する課題や悩みを聞いてくれますか。またその姿
勢はコロナ発生前と比べて変化しましたか。それぞれもっともあてはまるものに○をつけてくださ
い。（各単一回答）

現在の状況

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

49.4

48.7

52.8

48.0

49.8

48.1

45.1

51.5

49.7

53.4

50.3

44.2

30.6

30.2

31.3

29.2

32.5

30.7

31.3

31.2

31.6

28.8

31.1

35.4

15.4

19.1

12.4

17.0

14.3

17.6

17.6

13.4

14.4

12.0

15.5

13.3

2.7

0.5

2.3

3.5

2.3

2.1

3.0

1.9

2.6

3.5

1.6

6.2

1.9

1.5

1.2

2.3

1.1

1.5

3.1

2.0

1.9

2.3

1.6

0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=9,355)

北海道(n=199)

東北(n=1,517)

関東(n=2,371)

北陸(n=616)

東海(n=1,189)

近畿(n=1,016)

中国(n=738)

四国(n=431)

九州(n=601)

福岡(n=563)

沖縄(n=113)

よく聞いてくれる ある程度聞いてくれる どちらとも言えない あまり聞いてくれない 全く聞いてくれない
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Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」

Q15. メインバンクは、貴社の事業や経営に関する課題や悩みを聞いてくれますか。またその姿
勢はコロナ発生前と比べて変化しましたか。それぞれもっともあてはまるものに○をつけてくださ
い。（各単一回答）

コロナ発生前との比較
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14.5

12.6

16.1

13.8

15.2

14.3

11.7

14.8

14.1

16.5

15.9

18.3

83.1

85.9

82.4

83.0

82.5

83.6

85.6

82.9

84.3

80.5

83.0

79.1

2.4

1.5

1.6

3.2

2.3

2.1

2.8

2.3

1.6

3.0

1.1

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=9,337)

北海道(n=198)

東北(n=1,519)

関東(n=2,370)

北陸(n=613)

東海(n=1,180)

近畿(n=1,012)

中国(n=737)

四国(n=427)

九州(n=600)

福岡(n=565)

沖縄(n=115)

以前より聞いてくれるようになった 特段の変化はない 以前より聞いてくれなくなった
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Q16. Q15の〔コロナ発生前との比較〕において「１．以前より聞いてくれるようになった」と回答し
た方に伺います。その理由をどのように考えていますか。あてはまるものすべてに○をつけてくだ
さい。（複数回答可）
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54.1

56.0

58.6

51.9

50.5

52.7

56.4

52.8

50.9

52.1

58.6

52.4

7.9

8.0

6.8

8.8

13.2

6.6

10.3

8.5

5.5

4.2

6.9

4.8

23.0

28.0

19.8

23.6

22.0

22.2

26.5

19.8

21.8

24.0

27.6

28.6

11.5

12.0

9.3

11.6

13.2

12.6

11.1

14.2

7.3

13.5

10.3

14.3

10.2

16.0

9.3

11.3

9.9

7.8

8.5

9.4

10.9

12.5

6.9

28.6

29.8

28.0

28.7

26.4

24.2

29.9

29.9

38.7

38.2

37.5

24.1

38.1

4.7

4.0

4.2

5.0

5.5

7.8

1.7

2.8

3.6

4.2

5.7

4.8

3.9

8.0

5.1

4.4

3.3

4.2

6.0

2.8

5.5

1.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180%

全体(n=1,320)

北海道(n=25)

東北(n=237)

関東(n=318)

北陸(n=91)

東海(n=167)

近畿(n=117)

中国(n=106)

四国(n=55)

九州(n=96)

福岡(n=87)

沖縄(n=21)

実質無利子･無担保融資による資金繰りの確保ができたため ｺﾛﾅの影響により業績や資金繰りが改善したため

ｺﾛﾅの影響により業績や資金繰りが悪化したため 支店長又は担当者が交代したため

支店長又は担当者の姿勢が改善したため 面談機会が増加したため

担保･保証を外して事業内容への理解が必要となったことで､ﾘﾚー ｼｮﾝが深まった その他

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Q17. Q15の〔コロナ発生前との比較〕において「２．特段の変化はない」と回答した方に伺いま
す。その理由をどのように考えていますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。（複数
回答可）
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31.4

35.6

29.8

32.1

27.1

28.9

30.0

35.1

34.6

38.0

29.7

25.3

16.9

18.4

17.9

16.4

16.7

14.0

14.1

18.4

16.6

21.9

20.9

18.4

45.5

42.9

44.2

47.0

49.0

45.9

46.5

46.1

39.4

41.6

44.0

52.9

30.3

32.5

29.1

30.4

30.4

32.9

29.9

31.9

30.6

27.2

26.8

35.6

17.8

22.7

19.8

16.0

19.2

19.1

18.2

16.6

16.6

18.0

17.1

10.3

6.4

7.4

5.2

7.7

6.5

5.4

7.2

6.6

1.7

4.5

9.5

5.7

3.6

1.8

3.6

3.3

4.3

3.2

4.1

3.7

2.9

2.5

5.7

6.9

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180%

全体(n=7,533)

北海道(n=163)

東北(n=1,213)

関東(n=1,917)

北陸(n=490)

東海(n=957)

近畿(n=837)

中国(n=592)

四国(n=350)

九州(n=471)

福岡(n=455)

沖縄(n=87)

業績に変化が無いため ｺﾛﾅの影響は受けていないため

支店長又は担当者の姿勢に変わりがないため 面談機会に変わりがないため

担保･保証のない融資があり､金融機関が事業内容を十分に理解しているため ﾒｲﾝﾊ゙ ﾝｸとは融資取引のみの関係であり､それ以上の関係構築は望んでいない

その他

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Q18. Q15の〔コロナ発生前との比較〕において「３．以前より聞いてくれなくなった」と回答した
方に伺います。その理由をどのように考えていますか。あてはまるものすべてに○をつけてくださ
い。（複数回答可）
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14.2

0.0

8.3

13.2

35.7

16.0

19.2

17.6

14.3

5.9

0.0

0.0

2.8

4.2

1.3

7.1

0.0

7.7

0.0

0.0

0.0

33.3

26.6

33.3

20.8

21.1

28.6

28.0

34.6

29.4

28.6

41.2

66.7

47.2

33.3

29.2

53.9

57.1

36.0

57.7

35.3

57.1

47.1

50.0

33.3

28.9

0.0

29.2

32.9

28.6

32.0

34.6

5.9

28.6

29.4

16.7

33.3

45.9

66.7

41.7

53.9

35.7

48.0

30.8

58.8

42.9

35.3

50.0

0.0

3.7

0.0

4.2

2.6

7.1

8.0

3.8

5.9

0.0

0.0

0.0

0.0

11.5

33.3

8.3

13.2

21.4

8.0

7.7

0.0

28.6

11.8

16.7

0% 50% 100% 150% 200% 250%

全体(n=218)

北海道(n=3)

東北(n=24)

関東(n=76)

北陸(n=14)

東海(n=25)

近畿(n=26)

中国(n=17)

四国(n=7)

九州(n=17)

福岡(n=6)

沖縄(n=3)

実質無利子･無担保融資による資金繰りの確保ができたため ｺﾛﾅの影響により業績や資金繰りが改善したため

ｺﾛﾅの影響により業績や資金繰りが悪化したため 支店長又は担当者が交代したため

支店長又は担当者の姿勢が悪化したため 面談機会が減少したため

担保･保証を提供したことで事業内容への興味関心が薄れ､ﾘﾚー ｼｮﾝが希薄化した その他

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Q19. メインバンクは貴社の経営に関する課題や評価を伝えてくれますか。また、コロナ発生前と
比較して変化はありますか。それぞれもっともあてはまるものに○をつけてください。（各単一
回答）

現在の状況
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21.4

17.8

22.4

21.0

21.9

20.8

19.9

23.6

23.7

22.2

21.1

13.9

38.1

40.6

40.6

35.4

38.9

38.3

38.4

39.6

37.0

36.6

38.5

47.2

27.9

32.0

25.7

29.1

29.1

29.9

26.6

25.7

25.3

28.2

28.9

25.0

6.8

5.1

6.5

7.3

7.4

5.7

9.0

6.5

7.3

6.1

5.6

5.6

5.8

4.6

4.9

7.2

2.8

5.3

6.1

4.7

6.8

6.9

5.9

8.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=9,276)

北海道(n=197)

東北(n=1,514)

関東(n=2,355)

北陸(n=612)

東海(n=1,177)

近畿(n=1,004)

中国(n=728)

四国(n=427)

九州(n=595)

福岡(n=558)

沖縄(n=108)

よく伝えてくれる ある程度伝えてくれる どちらとも言えない あまり伝えてくれない 全く伝えてくれない

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Q19. メインバンクは貴社の経営に関する課題や評価を伝えてくれますか。また、コロナ発生前と
比較して変化はありますか。それぞれもっともあてはまるものに○をつけてください。（各単一
回答）

コロナ発生前との比較
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8.5

8.8

9.2

7.1

7.9

9.2

7.3

10.0

8.8

10.5

8.6

11.1

89.8

90.2

89.6

90.6

90.1

89.5

90.5

88.2

89.5

88.1

90.5

88.0

1.7

1.0

1.2

2.2

2.0

1.4

2.2

1.8

1.7

1.4

0.9

0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=9,176)

北海道(n=194)

東北(n=1,501)

関東(n=2,331)

北陸(n=607)

東海(n=1,158)

近畿(n=992)

中国(n=718)

四国(n=421)

九州(n=590)

福岡(n=555)

沖縄(n=108)

以前より伝えてくれるようになった 特に変化はない 以前より伝えてくれなくなった

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Q20. Q19の〔現在の状況〕において「１～４」のいずれかと回答した方に伺います。メインバンク
から伝えられた貴社の経営に関する課題や評価に、納得感はありましたか。また、コロナ発
生前と比較して変化はありますか。それぞれもっともあてはまるものに○をつけてください。（各
単一回答） 現在の状況
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14.9

10.8

14.9

15.8

11.4

16.0

13.5

14.8

15.6

14.4

16.9

11.3

46.6

48.6

51.2

43.2

47.4

43.7

46.7

49.5

50.5

47.2

43.8

51.5

34.1

34.1

29.4

36.8

35.8

37.0

33.1

30.3

30.8

35.2

35.8

33.0

3.8

5.9

4.0

3.4

4.4

2.9

5.4

4.5

2.3

3.0

3.5

4.1

0.7

0.5

0.5

0.9

0.9

0.4

1.3

0.9

0.8

0.2

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,584)

北海道(n=185)

東北(n=1,413)

関東(n=2,152)

北陸(n=586)

東海(n=1,096)

近畿(n=927)

中国(n=683)

四国(n=390)

九州(n=540)

福岡(n=514)

沖縄(n=97)

とても納得感がある ある程度は納得感がある どちらとも言えない あまり納得感はない 全く納得感はない

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Q20. Q19の〔現在の状況〕において「１～４」のいずれかと回答した方に伺います。メインバンク
から伝えられた貴社の経営に関する課題や評価に、納得感はありましたか。また、コロナ発
生前と比較して変化はありますか。それぞれもっともあてはまるものに○をつけてください。（各
単一回答） コロナ発生前との比較
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8.7

7.6

9.2

8.4

7.1

8.1

7.7

10.6

9.0

9.6

9.2

13.3

90.2

91.3

90.0

90.4

91.8

91.5

90.4

87.4

90.2

89.7

90.2

85.7

1.1

1.1

0.8

1.2

1.0

0.4

1.9

2.1

0.8

0.8

0.6

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,500)

北海道(n=184)

東北(n=1,402)

関東(n=2,141)

北陸(n=575)

東海(n=1,080)

近畿(n=918)

中国(n=672)

四国(n=387)

九州(n=532)

福岡(n=510)

沖縄(n=98)

納得感が増した 特に変化はない 納得感が減った

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Q21. Q20 の〔コロナ発生前との比較〕で「３．納得感が減った」と回答した方に伺います。納
得感が減った理由について、あてはまるものすべてに○をつけてください。（複数回答可）
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20.5

0.0

27.3

20.0

16.7

25.0

11.8

16.7

33.3

0.0

66.7

100.0

28.4

100.0

18.2

28.0

33.3

50.0

23.5

33.3

33.3

25.0

0.0

0.0

19.3

0.0

9.1

20.0

33.3

0.0

11.8

25.0

33.3

50.0

33.3

0.0

6.8

0.0

9.1

4.0

16.7

0.0

0.0

16.7

0.0

0.0

33.3

0.0

35.2

0.0

54.5

40.0

33.3

25.0

35.3

25.0

66.7

0.0

33.3

0.0

29.5

0.0

27.3

24.0

0.0

25.0

47.1

25.0

0.0

75.0

33.3

100.0

14.8

50.0

9.1

20.0

16.7

25.0

11.8

8.3

0.0

25.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180% 200%

全体(n=88)

北海道(n=2)

東北(n=11)

関東(n=25)

北陸(n=6)

東海(n=4)

近畿(n=17)

中国(n=12)

四国(n=3)

九州(n=4)

福岡(n=3)

沖縄(n=1)

当社の経営状況の分析が不十分なまま課題や評価を伝えられたから ｢当社の分析結果や課題を伝えること｣が目的化しているように感じたから

当社の経営状況の分析はしているが､伝えられた課題や評価が的を射ていない 分析はしているが､優先度が低いと考えている課題や評価を伝えられたから

ｺﾛﾅ発生後の課題や評価の変化に対応したものとなっていない 過去の分析結果や課題を踏襲して伝えるだけで､目新しいものが殆どなかった

その他

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」



36

Q22. Q20 の〔現在の状況〕で、「４．あまり納得感はない」又は「５．全く納得感はない」と
回答し、〔コロナ発生前との比較〕で「２．特に変化はない」と回答した方に伺います。その
理由について、あてはまるものすべてに○をつけてください。（複数回答可）
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14.4

0.0

11.5

17.8

4.3

12.9

9.5

27.6

10.0

8.3

21.4

66.7

23.4

30.0

28.8

19.2

26.1

12.9

21.4

31.0

20.0

33.3

28.6

0.0

19.1

30.0

21.2

17.8

26.1

16.1

14.3

24.1

10.0

8.3

21.4

33.3

10.7

0.0

15.4

5.5

13.0

12.9

16.7

3.4

10.0

8.3

21.4

0.0

44.5

50.0

38.5

41.1

65.2

54.8

40.5

44.8

40.0

33.3

57.1

0.0

15.4

20.0

9.6

21.9

8.7

16.1

16.7

10.3

30.0

16.7

7.1

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160%

全体(n=299)

北海道(n=10)

東北(n=52)

関東(n=73)

北陸(n=23)

東海(n=31)

近畿(n=42)

中国(n=29)

四国(n=10)

九州(n=12)

福岡(n=14)

沖縄(n=3)

当社の経営状況の分析が不十分なまま課題や評価を伝えられたから ｢当社の分析結果や課題を伝えること｣が目的化しているように感じたから

当社の経営状況の分析はするものの､伝えられた課題や評価が的を射ていない 分析はするものの､優先度が低いと考える課題や評価を伝えられるから

過去の分析結果や課題を踏襲して伝えるだけで､目新しいものが殆どないから その他

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Q23. 現在のメインバンクと今後も取引を継続したいと考えていますか。もっともあてはまるものに
○をつけてください。（単一回答）
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64.9

70.6

68.8

62.6

61.9

63.6

61.1

69.1

65.3

67.6

66.9

62.6

26.5

23.9

23.3

26.7

30.8

28.4

29.1

24.6

28.2

24.1

25.2

27.0

6.9

5.1

6.3

8.4

6.8

6.8

7.2

4.4

5.9

6.7

7.3

8.7

1.3

0.0

1.4

1.8

0.5

1.0

2.1

1.5

0.7

1.2

0.5

1.7

0.3

0.5

0.2

0.5

0.0

0.3

0.6

0.4

0.0

0.5

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=9,341)

北海道(n=197)

東北(n=1,525)

関東(n=2,368)

北陸(n=614)

東海(n=1,188)

近畿(n=1,015)

中国(n=735)

四国(n=426)

九州(n=598)

福岡(n=559)

沖縄(n=115)

是非､取引を継続したい どちらかといえば取引を継続したい

どちらともいえない どちらかといえば取引を継続したくない

継続して取引するつもりはない･取引解消を考えている

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Q24. Q23で「４．どちらかといえば取引を継続したくない」又は「５．継続して取引するつもり
はない・取引解消を考えている」と回答した方に伺います。その理由について、あてはまるもの
すべてに○をつけてください。（複数回答可）
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67.3

100.0

70.8

63.6

0.0

66.7

69.2

71.4

100.0

70.0

100.0

50.0

40.4

100.0

37.5

29.1

33.3

60.0

50.0

42.9

33.3

40.0

100.0

0.0

22.4

100.0

25.0

27.3

0.0

26.7

15.4

7.1

0.0

10.0

33.3

100.0

20.5

0.0

12.5

20.0

33.3

20.0

30.8

21.4

33.3

10.0

0.0

50.0

15.4

12.5

18.2

33.3

13.3

19.2

7.1

33.3

10.0

0.0

0.0

5.1

0.0

0.0

7.3

0.0

13.3

0.0

7.1

33.3

0.0

0.0

0.0

17.3

0.0

16.7

23.6

0.0

0.0

15.4

14.3

0.0

30.0

0.0

50.0

0% 50% 100% 150% 200% 250% 300% 350%

全体(n=156)

北海道(n=1)

東北(n=24)

関東(n=55)

北陸(n=3)

東海(n=15)

近畿(n=26)

中国(n=14)

四国(n=3)

九州(n=10)

福岡(n=3)

沖縄(n=2)

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの自社の事業への理解や支援能力に不満 担当者の振る舞いに不満

頻繁に担当者が変わることが不満 不満は特にないが､ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外と取引する方が､金利以外のﾒﾘｯﾄを感じる

とにかく金利が低い金融機関に変更したい ｲﾝﾀｰﾈｯﾄを活用した非対面型の融資ｻｰﾋﾞｽなどに乗り換えたい

融資を必要としていない･今後不要になる予定のため その他

Ⅲ.調査結果 「メインバンクに関する質問」
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Ⅳ.調査結果 「成長資金の調達に関する質問」

Q25. 貴社は、メインバンクから将来の成長に必要な資金（設備投資、新規事業への投資、
事業再生に必要な資金等）を調達していますか。もっともあてはまるものに○をつけてくださ
い。（単一回答）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

67.2

70.9

69.0

64.7

67.9

69.0

66.5

67.1

69.6

67.7

68.1

57.9

7.7

5.0

7.2

8.4

7.0

7.1

9.3

7.2

7.3

8.0

6.1

12.3

5.6

5.0

6.4

5.7

4.5

5.3

4.3

6.1

6.8

4.5

7.0

7.0

13.7

9.0

11.5

15.2

14.3

13.0

13.9

15.1

11.8

15.2

13.4

12.3

4.5

7.0

4.7

4.7

5.3

4.3

4.5

3.6

3.3

3.8

3.7

7.9

1.3

3.0

1.2

1.3

1.0

1.3

1.4

0.9

1.2

0.7

1.8

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=9,340)

北海道(n=199)

東北(n=1,525)

関東(n=2,366)

北陸(n=617)

東海(n=1,182)

近畿(n=1,012)

中国(n=741)

四国(n=424)

九州(n=598)

福岡(n=561)

沖縄(n=114)

必要な資金をﾒｲﾝﾊﾞﾝｸから十分に調達できている 必要な資金をﾒｲﾝﾊﾞﾝｸから十分に調達できていない

必要な資金は自己資金で準備できており､ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸから資金調達はしていない 現状では成長に必要な資金を必要としておらず､資金調達はしていない

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸからの融資以外の方法を活用している その他
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Ⅳ.調査結果 「成長資金の調達に関する質問」

Q26. Q25で「１．必要な資金をメインバンクから十分に調達できている」と回答した方に伺いま
す。どのような条件で資金を調達しましたか。あてはまるものすべてに○をつけてください。
（複数回答可）
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46.7

28.5

42.5

45.9

41.4

48.8

51.0

44.8

53.6

52.2

52.1

54.7

36.3

50.4

39.1

34.2

40.7

36.2

33.1

38.5

34.5

32.6

35.2

35.9

5.8

8.0

3.0

6.4

8.4

6.4

4.9

5.9

5.8

6.2

6.6

3.1

34.3

33.6

38.5

38.4

29.4

32.5

35.7

31.0

26.6

29.6

30.7

23.4

1.4

2.2

0.8

1.3

1.2

1.7

1.9

2.4

0.7

1.2

1.3

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140%

全体(n=6,224)

北海道(n=137)

東北(n=1,042)

関東(n=1,520)

北陸(n=415)

東海(n=809)

近畿(n=670)

中国(n=493)

四国(n=293)

九州(n=402)

福岡(n=378)

沖縄(n=64)

個人保証や不動産などの担保を提供して融資を受けている 事業実態･将来性を理解していることから､担保を提供せずに融資を受けている

事業実態･将来性を理解しているか不明だが､担保を提供せず融資を受けている 信用保証協会の保証や制度融資を活用して融資を受けている

その他
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Ⅳ.調査結果 「成長資金の調達に関する質問」

Q27. Q25で「２．必要な資金をメインバンクから十分に調達できていない」と回答した方に伺
います。調達できない理由として考えられるものすべてに○をつけてください。（複数回答
可）
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30.1

29.0

18.6
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25.0
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25.0

24.2
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11.1

14.6

18.1
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25.6

12.5

16.7

22.9

15.2

25.0

13.6

22.2

16.5

14.5

7.0

16.5

7.0

12.5

13.3

18.8

12.1

8.3

63.0

55.6

64.1

59.6

74.4

62.0

61.6

58.3

66.7

66.7

78.8

41.7

9.6

11.1

8.7

10.9

4.7

10.1

5.8

16.7

3.3

6.3

9.1

41.7

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160%

全体(n=684)

北海道(n=9)

東北(n=103)

関東(n=193)

北陸(n=43)

東海(n=79)

近畿(n=86)

中国(n=48)

四国(n=30)

九州(n=48)

福岡(n=33)

沖縄(n=12)

金融機関が自社の事業実態や将来性を理解していないため 不動産などの担保に馴染む資産を保有していないため

保有している不動産などの資産に十分な担保価値がないため 現在の借入額で既に融資の限度額に達しているため

その他
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Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」

Q28. 貴社は、今後、どのような事業展開を図っていきたいと考えていますか。もっともあてはまる
ものに○をつけてください。（単一回答）
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58.3

63.4

55.3

58.5

55.0

58.4

61.8

61.8

56.0

57.1

57.9

69.6

3.9

2.8

3.4

3.4

4.3

4.5

3.7

4.7

4.5

3.8

3.7

9.6

34.9

31.9

37.4

34.9

37.6

34.7

31.9

31.6

37.5

36.8

35.4

19.2

2.9

1.9

3.9

3.3

3.1

2.4

2.6

1.9

1.9

2.3

3.0

1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=10,053)

北海道(n=216)

東北(n=1,650)

関東(n=2,547)

北陸(n=676)

東海(n=1,267)

近畿(n=1,073)

中国(n=790)

四国(n=464)

九州(n=650)

福岡(n=594)

沖縄(n=125)

事業拡大･売上高の増加 事業転換 現状維持 規模･業務縮小
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Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」

Q29. Q28で「１．事業拡大（多角化や業容拡大）・売上高の増加」又は「２．事業転
換」と回答した方に伺います。事業拡大や事業転換を行うにあたり、貴社は金融機関に相
談していますか。あてはまるものに○をつけてください。（単一回答）
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50.3

47.6

51.8

45.3

51.9

50.6

53.2

53.6

55.2

53.4

50.1

46.9

49.7

52.4

48.2

54.7

48.1

49.4

46.8

46.4

44.8

46.6

49.9

53.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=6,195)

北海道(n=143)

東北(n=963)

関東(n=1,563)

北陸(n=395)

東海(n=785)

近畿(n=699)

中国(n=519)

四国(n=277)

九州(n=393)

福岡(n=359)

沖縄(n=98)

相談している 相談していない
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Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」

Q30. 貴社は、事業承継についてどのように考えていますか。もっともあてはまるものに○をつけてく
ださい。 （単一回答）
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58.4

61.0

59.6

57.5

58.0

59.0

55.1

59.0

59.0

62.0

59.5

50.0

4.0

4.2

3.9

4.4

4.0

4.5

4.0

2.4

3.9

2.8

5.7

3.3

37.6

34.7

36.4

38.1

37.9

36.5

40.9

38.5

37.1

35.2

34.8

46.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=9,928)

北海道(n=213)

東北(n=1,633)

関東(n=2,519)

北陸(n=667)

東海(n=1,256)

近畿(n=1,058)

中国(n=776)

四国(n=456)

九州(n=644)

福岡(n=583)

沖縄(n=122)

事業承継を具体的に検討している 自分の代限りとし､事業承継をするつもりはない 将来のことなのでわからない
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Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」

Q31. Q30で「１．事業承継を具体的に検討している」と回答した方に伺います。事業承継相
手についてどのように考えていますか。もっともあてはまるものに○をつけてください。（単一回
答）

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

56.7

47.7

53.6

55.2

57.7

60.5

62.6

57.7

57.1

60.3

52.5

41.7

22.8

29.2

24.8

22.8

24.0

19.3

20.2

23.5

23.7

18.5

25.9

41.7

5.2

6.9

5.8

5.6

4.7

4.7

3.8

5.7

1.1

5.3

7.9

1.7

15.3

16.2

15.7

16.4

13.6

15.5

13.4

13.2

18.0

15.9

13.7

15.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=5,759)

北海道(n=130)

東北(n=966)

関東(n=1,438)

北陸(n=383)

東海(n=741)

近畿(n=580)

中国(n=456)

四国(n=266)

九州(n=395)

福岡(n=343)

沖縄(n=60)

子や親族に承継したい 社内の役員や従業員に承継したい M&Aなどを活用し第三者に承継したい 事業承継を検討しているが､後継者は未定
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Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」

Q32. Q31で「３．Ｍ＆Ａなどを活用し第三者に承継したい」と回答した方に伺います。従業
員の雇用継続や譲渡金額などの条件以外に、どのような性質の事業者が候補として望まし
いですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。（複数回答可）
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13.9

0.0

14.5

17.7

5.6

11.4

18.2

16.0

0.0

9.5

14.8

0.0

14.2

11.1

23.6

11.4

11.1

8.6

0.0

24.0

33.3

19.0

11.1

0.0

20.0

11.1

20.0

20.3

0.0

28.6

36.4

16.0

0.0

19.0

14.8

100.0

63.7

88.9

69.1

68.4

77.8

62.9

59.1

56.0

66.7

42.9

48.1

100.0

7.8

11.1

3.6

8.9

0.0

8.6

13.6

8.0

0.0

4.8

14.8

0.0

4.1

0.0

1.8

5.1

11.1

5.7

0.0

4.0

0.0

9.5

0.0

0.0

0% 50% 100% 150% 200%

全体(n=295)

北海道(n=9)

東北(n=55)

関東(n=79)

北陸(n=18)

東海(n=35)

近畿(n=22)

中国(n=25)

四国(n=3)

九州(n=21)

福岡(n=27)

沖縄(n=1)

自社の近隣に所在する同業者 自社の遠方に所在する同業者 自社の取引先 候補になった者の資質を見て判断する予定 その他 特になし
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Q33. Q30で「１．事業承継を具体的に検討している」と回答した方に伺います。事業承継に
ついて、誰に相談しますか（又はしましたか）。以下の選択肢から上位３つを選んでご記入
ください。

1位
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47.9

36.6

42.7

46.5

44.5

52.5

52.8

51.3

52.5

50.5

48.6

37.3

24.0

29.3

27.1

24.9

23.4

20.1

23.2

22.2

23.5

17.3

24.8

49.2

3.1

6.5

2.7

2.6

4.4

2.2

2.5

4.0

3.1

4.6

2.5

6.8

4.4

2.4

6.2

4.0

4.1

4.4

4.2

4.7

2.4

3.8

4.6

1.7

1.0

0.8

0.8

1.1

1.1

0.9

1.1

0.5

1.6

1.1

1.2

1.7

12.0

13.8

11.5

12.0

15.1

12.6

12.7

9.0

8.2

16.2

10.5

3.4

2.8

4.9

3.0

3.7

1.6

2.6

0.7

3.1

3.1

1.9

2.8

1.4

2.4

1.0

1.6

3.6

1.1

0.4

1.7

2.0

1.4

1.5

0.2

1.6

0.2

0.3

0.0

0.3

0.0

0.0

0.4

0.0

0.3

1.6

0.8

2.1

1.5

1.1

1.4

1.3

2.1

2.0

1.9

0.9

1.7

0.8

2.7

1.8

1.1

1.9

1.1

1.4

1.2

1.4

2.2

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=5,452)

北海道(n=123)

東北(n=921)

関東(n=1,365)

北陸(n=364)

東海(n=697)

近畿(n=551)

中国(n=423)

四国(n=255)

九州(n=370)

福岡(n=323)

沖縄(n=59)

子や親族 社内の役員･従業員

社外の知人 ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関 顧問税理士

上記以外の税理士､その他の士業､民間ｺﾝｻﾙﾃｨﾝｸﾞ会社 事業引継ぎ支援ｾﾝﾀｰ､事業承継ﾈｯﾄﾜｰｸ､商工会･商工会議所

民間ﾌﾟﾗｯﾄﾌｫｰﾑを活用 相談･活用しない

その他

Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」
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Q33. Q30で「１．事業承継を具体的に検討している」と回答した方に伺います。事業承継に
ついて、誰に相談しますか（又はしましたか）。以下の選択肢から上位３つを選んでご記入
ください。

2位
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9.7

13.0

11.2

10.0

9.1

7.7

11.0

7.2

9.6

8.6

9.6

17.3

28.2

23.1

28.9

26.2

28.7

29.5

26.6

31.7

28.2

32.1

28.0

25.0

8.7

4.6

8.4

9.3

9.1

8.3

9.6

11.0

9.6

8.3

4.3

7.7

15.6

23.1

16.4

13.9

17.7

14.5

14.3

14.9

18.7

17.9

16.7

13.5

2.1

0.0

1.9

2.5

2.2

2.5

2.2

2.2

1.4

1.0

1.8

0.0

27.5

27.8

26.1

27.6

24.9

30.3

30.1

24.5

24.9

26.5

29.8

32.7

4.4

4.6

3.5

5.8

4.4

3.8

3.7

4.1

5.7

3.0

5.0

1.9

2.3

1.9

2.6

2.6

2.5

1.7

1.6

2.2

1.4

2.3

3.5

1.9

0.4

0.4

0.5

0.6

0.8

0.8

0.7

1.0

1.9

0.7

1.7

0.6

1.0

0.8

1.4

0.5

0.3

0.7

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=4,729)

北海道(n=108)

東北(n=806)

関東(n=1,199)

北陸(n=317)

東海(n=601)

近畿(n=489)

中国(n=363)

四国(n=209)

九州(n=302)

福岡(n=282)

沖縄(n=52)

子や親族 社内の役員･従業員
社外の知人 ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ
ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関 顧問税理士
上記以外の税理士､その他の士業､民間ｺﾝｻﾙﾃｨﾝｸﾞ会社 事業引継ぎ支援ｾﾝﾀｰ､事業承継ﾈｯﾄﾜｰｸ､商工会･商工会議所
民間ﾌﾟﾗｯﾄﾌｫｰﾑを活用 相談･活用しない
その他

Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」
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Q33. Q30で「１．事業承継を具体的に検討している」と回答した方に伺います。事業承継に
ついて、誰に相談しますか（又はしましたか）。以下の選択肢から上位３つを選んでご記入
ください。

3位
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7.7

8.2

9.4

6.6

9.1

7.0

8.5

5.2

3.5

13.8

5.7

9.5

10.8

9.4

11.2

11.8

12.8

10.1

9.5

12.5

7.6

8.7

10.4

7.1

16.0

17.6

16.0

15.1

10.9

19.5

16.7

12.2

20.3

17.3

17.4

9.5

21.9

16.5

23.7

21.2

25.3

21.5

19.7

24.7

20.3

21.3

20.9

26.2

4.4

5.9

3.2

5.2

4.9

3.7

3.7

4.2

9.9

3.5

3.0

0.0

24.2

23.5

22.7

24.2

22.6

24.6

29.1

21.9

23.8

21.7

26.5

26.2

7.6

10.6

7.7

8.1

8.7

7.9

6.0

8.7

6.4

5.1

6.1

19.0

4.6

4.7

4.1

4.7

4.5

2.7

3.7

5.6

7.0

6.7

6.1

2.4

1.3

3.5

0.9

1.7

0.8

0.8

1.0

1.7

0.6

0.8

2.2

1.5

0.0

1.1

1.5

0.4

2.1

2.2

3.5

0.6

1.2

1.7

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=3,815)

北海道(n=85)

東北(n=651)

関東(n=942)

北陸(n=265)

東海(n=483)

近畿(n=402)

中国(n=288)

四国(n=172)

九州(n=254)

福岡(n=230)

沖縄(n=42)

子や親族 社内の役員･従業員

社外の知人 ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関 顧問税理士

上記以外の税理士､その他の士業､民間ｺﾝｻﾙﾃｨﾝｸﾞ会社 事業引継ぎ支援ｾﾝﾀｰ､事業承継ﾈｯﾄﾜｰｸ､商工会･商工会議所

民間ﾌﾟﾗｯﾄﾌｫｰﾑを活用 相談･活用しない

その他

Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」
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Q34. Q30で「１．事業承継を具体的に検討している」と回答した方に伺います。相談相手に
相談したいことは何ですか（又は何を相談しましたか）。あてはまるものすべてに○をつけてく
ださい。（複数回答可）
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54.7

44.7

53.2

55.8

52.3

55.5

56.4

49.4

54.5

59.3

56.4

62.5

38.1

43.0

40.7

37.2

37.8

37.4

36.3

40.3

40.0

34.6

37.7

39.3

9.4

12.3

9.8

10.9

9.9

8.0

6.1

10.4

6.0

9.0

11.8

5.4

40.6

43.9

39.6

38.9

39.3

42.5

43.4

41.3

44.7

41.9

38.7

30.4

4.5

3.5

4.1

5.2

6.0

4.2

4.2

5.7

4.7

3.2

3.0

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160%

全体(n=5,093)

北海道(n=114)

東北(n=856)

関東(n=1,280)

北陸(n=333)

東海(n=661)

近畿(n=523)

中国(n=385)

四国(n=235)

九州(n=344)

福岡(n=305)

沖縄(n=56)

法人･個人の資産分離など､財務情報等の整理 事業承継候補の選出 事業承継候補との交渉の仲介 相続税等の税務 その他

Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」
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Q35. Q30で「１．事業承継を具体的に検討している」又は「２．自分の代限りとし、事業承
継をするつもりはない」と回答した方に伺います。貴社において事業承継上の課題は何です
か。以下の選択肢から上位３つを選んでご記入ください。

1位
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10.0

5.9

11.1

10.4

13.2

10.0

8.0

11.2

9.5

12.1

3.3

11.4

10.1

7.8

9.7

8.8

9.5

9.0

10.2

10.4

14.5

10.5

16.2

6.8

15.5

10.8

16.5

14.6

16.1

16.8

13.9

18.5

15.0

16.0

14.8

11.4

9.2

12.7

10.0

10.3

7.6

9.3

8.0

9.6

9.5

4.6

9.6

6.8

22.5

16.7

22.8

21.7

23.4

23.7

26.8

23.0

16.5

22.5

18.8

34.1

1.6

0.0

1.1

1.7

1.3

1.9

1.5

2.5

2.5

2.3

1.1

0.0

3.2

2.0

2.6

2.8

2.3

2.9

4.0

2.8

5.0

4.2

4.4

6.8

6.2

8.8

6.1

7.3

6.6

5.7

5.5

4.2

7.0

6.9

4.8

4.5

5.0

11.8

3.7

4.2

5.6

5.0

5.5

5.6

5.5

5.2

6.3

2.3

8.2

16.7

9.2

8.3

5.6

7.9

8.2

4.5

8.0

8.5

10.7

4.5

6.5

3.9

5.4

7.7

7.6

5.9

6.4

6.5

4.0

5.9

7.7

9.1

1.9

2.9

1.8

2.2

1.3

1.9

2.0

1.1

3.0

1.3

2.2

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=4,505)

北海道(n=102)

東北(n=759)

関東(n=1,131)

北陸(n=304)

東海(n=579)

近畿(n=452)

中国(n=356)

四国(n=200)

九州(n=306)

福岡(n=271)

沖縄(n=44)

自社の財務内容や業績が芳しくない 現在の事業では将来が見通せない

現在の事業は安定しているが担い手や働き手が減少する 後継者がみつからない･決まらない

後継者の経営能力がまだ十分備わっていない 後継者はいるが事業の引継ぎ方が分からない

会社の設備の更新 取引先との関係の維持

会社の株式を譲る手続きの煩雑さや後継者の資金負担､他の株主の反発 株式を譲渡する際に発生する各種税金

会社の借入れへの経営者保証の存在 その他

Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」
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Q35. Q30で「１．事業承継を具体的に検討している」又は「２．自分の代限りとし、事業承
継をするつもりはない」と回答した方に伺います。貴社において事業承継上の課題は何です
か。以下の選択肢から上位３つを選んでご記入ください。

2位
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5.0

3.4

4.5

5.7

4.3

4.0

7.7

4.7

5.1

2.5

5.8

5.0

8.1

9.1

9.0

7.6

7.2

9.2

6.5

10.9

7.9

6.5

5.8

15.0

11.8

18.2

12.5

10.9

13.6

10.9

11.2

11.9

11.8

11.2

14.0

7.5

5.7

3.4

4.6

7.7

7.2

4.2

5.2

4.4

5.1

5.4

5.8

5.0

15.2

8.0

15.9

14.4

10.8

16.1

17.2

15.9

22.5

16.3

11.1

20.0

2.7

3.4

2.3

3.2

3.9

2.5

3.7

1.6

1.1

1.8

2.5

2.5

9.2

8.0

8.3

9.1

11.8

9.9

9.5

6.9

9.6

11.2

8.6

5.0

13.1

13.6

11.9

12.8

14.3

15.3

11.2

12.2

11.2

17.0

14.0

10.0

7.8

8.0

7.5

7.5

8.6

6.7

6.7

8.1

7.9

8.7

10.7

10.0

11.1

12.5

9.9

10.7

11.1

13.4

11.2

12.8

7.9

9.1

12.8

7.5

9.7

12.5

12.9

9.6

6.5

7.3

9.5

9.7

9.6

9.8

9.1

10.0

0.6

0.0

0.7

0.8

0.7

0.6

0.2

0.9

0.6

0.4

0.0

2.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=4,061)

北海道(n=88)

東北(n=690)

関東(n=1,022)

北陸(n=279)

東海(n=523)

近畿(n=401)

中国(n=320)

四国(n=178)

九州(n=276)

福岡(n=243)

沖縄(n=40)

自社の財務内容や業績が芳しくない 現在の事業では将来が見通せない

現在の事業は安定しているが担い手や働き手が減少する 後継者がみつからない･決まらない

後継者の経営能力がまだ十分備わっていない 後継者はいるが事業の引継ぎ方が分からない

会社の設備の更新 取引先との関係の維持

会社の株式を譲る手続きの煩雑さや後継者の資金負担､他の株主の反発 株式を譲渡する際に発生する各種税金

会社の借入れへの経営者保証の存在 その他

Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」



53

Q35. Q30で「１．事業承継を具体的に検討している」又は「２．自分の代限りとし、事業承
継をするつもりはない」と回答した方に伺います。貴社において事業承継上の課題は何です
か。以下の選択肢から上位３つを選んでご記入ください。

3位
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3.9

6.3

2.8

4.1

3.6

3.2

5.0

5.5

3.9

2.9

4.3

2.9

5.4

2.5

5.7

5.6

5.3

6.3

4.7

3.3

3.9

7.0

6.3

5.7

10.2

8.8

13.0

8.8

9.3

10.1

10.9

10.6

7.2

11.1

10.1

2.9

3.3

5.0

2.8

4.5

3.6

3.0

2.2

2.9

2.6

2.5

2.9

5.7

10.8

13.8

10.2

10.9

12.6

10.6

9.2

12.5

13.2

11.1

9.2

5.7

2.3

3.8

2.1

3.0

4.0

1.5

2.0

1.8

0.7

0.8

2.4

5.7

10.5

12.5

10.5

9.8

10.1

12.3

10.9

7.3

10.5

13.2

9.7

8.6

15.8

11.3

14.3

15.8

18.6

15.3

16.8

15.4

19.1

15.2

15.9

20.0

6.5

2.5

6.6

7.3

5.3

7.5

6.1

7.0

7.2

4.1

7.2

2.9

12.7

16.3

12.8

11.4

12.1

11.2

12.8

14.3

15.8

14.0

14.0

14.3

17.3

17.5

18.2

16.6

13.0

18.3

17.9

18.7

14.5

18.1

17.9

22.9

1.3

0.0

1.1

2.2

2.4

0.6

1.4

0.7

1.3

0.0

0.0

2.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=3,578)

北海道(n=80)

東北(n=610)

関東(n=909)

北陸(n=247)

東海(n=464)

近畿(n=358)

中国(n=273)

四国(n=152)

九州(n=243)

福岡(n=207)

沖縄(n=35)

自社の財務内容や業績が芳しくない 現在の事業では将来が見通せない

現在の事業は安定しているが担い手や働き手が減少する 後継者がみつからない･決まらない

後継者の経営能力がまだ十分備わっていない 後継者はいるが事業の引継ぎ方が分からない

会社の設備の更新 取引先との関係の維持

会社の株式を譲る手続きの煩雑さや後継者の資金負担､他の株主の反発 株式を譲渡する際に発生する各種税金

会社の借入れへの経営者保証の存在 その他

Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」
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Q36. Q33で「４．メインバンク」以外と回答した方に伺います。メインバンクに相談しない理由と
してもっともあてはまるものに○をつけてください。（単一回答）
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23.1

38.2

22.2

20.2

31.4

20.6

19.4

22.9

23.9

31.4

28.0

26.3

76.9

61.8

77.8

79.8

68.6

79.4

80.6

77.1

76.1

68.6

72.0

73.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1,624)

北海道(n=34)

東北(n=252)

関東(n=425)

北陸(n=86)

東海(n=223)

近畿(n=191)

中国(n=118)

四国(n=71)

九州(n=105)

福岡(n=100)

沖縄(n=19)

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸに相談したいが､事業承継に関する相談に対応しているか分からない ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸに事業承継を相談したいとは思わない

Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」
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Q37. Q36で「２．メインバンクに事業承継を相談したいとは思わないから」と回答した方に伺い
ます。メインバンクに相談したいとは思わない理由は何ですか。あてはまるものすべてに○をつ
けてください。（複数回答可）
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22.2

19.0

19.8

23.7

18.6

18.1

21.3

27.5

26.4

27.5

19.4

35.7

46.5

57.1

43.8

50.2

40.7

48.6

46.7

42.9

39.6

42.0

43.1

64.3

7.9

14.3

8.3

9.0

3.4

6.8

8.7

4.4

13.2

7.2

6.9

0.0

1.2

0.0

2.1

0.6

0.0

1.7

0.0

3.3

0.0

2.9

1.4

0.0

35.8

38.1

38.5

32.7

39.0

35.6

38.0

34.1

37.7

34.8

37.5

35.7

13.8

14.3

13.0

12.6

16.9

13.6

17.3

13.2

9.4

15.9

13.9

14.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=1,231)

北海道(n=21)

東北(n=192)

関東(n=333)

北陸(n=59)

東海(n=177)

近畿(n=150)

中国(n=91)

四国(n=53)

九州(n=69)

福岡(n=72)

沖縄(n=14)

預金･融資利用時のみの接触であり､ﾘﾚｰｼｮﾝが不足しているから 金融機関に預金･融資以外の取引を求めていないから

取引関係に影響する懸念があり､金融機関に知られたくないから 3.以外の理由により､金融機関に知られたくないから

十分な提案をしてくれるとは思わないから その他

Ⅴ.調査結果 「貴社の考える将来像に関する質問」
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Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」

Q38. 経営人材不足に対する認識と、自社に必要な経営人材像（人材要件）について、どの
ように考えていますか。もっともあてはまるものに○をつけてください。（単一回答）
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7.7

6.3

7.3

7.2

8.1

8.0

9.5

7.4

7.3

8.2

7.4

6.1

32.4

25.6

34.7

32.2

30.8

31.6

31.0

36.9

31.7

29.4

33.6

32.5

26.5

28.0

28.4

25.8

28.6

26.6

26.9

24.1

29.4

26.6

21.6

26.3

32.3

39.1

28.8

33.8

30.7

32.6

31.4

30.7

30.0

35.1

35.6

34.2

1.1

1.0

0.8

1.0

1.7

1.2

1.3

0.9

1.6

0.7

1.8

0.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=9,521)

北海道(n=207)

東北(n=1,555)

関東(n=2,411)

北陸(n=639)

東海(n=1,210)

近畿(n=1,023)

中国(n=748)

四国(n=436)

九州(n=612)

福岡(n=565)

沖縄(n=114)

経営人材は不足しており､その人材要件は明確に固まっている 経営人材は不足しており､その人材要件はある程度固まっている

経営人材は不足しているが､その人材要件はほとんど固まっていない 経営人材は不足していない

その他
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Q39. 新たに経営人材を採用することを検討する場合、貴社での役割や人材の職歴・経験に
ついてはどのようなものを望みますか。それぞれの項目であてはまるものすべてに○をつけてくだ
さい。（各複数回答可）

求める役割
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51.3

48.9

53.3

50.9

51.6

50.5

49.9

55.0

51.6

48.9

51.3

42.9

31.4

32.3

33.3

28.7

28.5

32.0

30.1

34.9

31.2

30.4

35.6

47.3

60.3

61.8

60.0

62.5

58.8

59.9

59.7

57.6

62.1

57.0

59.1

67.9

24.3

24.2

22.6

24.9

25.5

27.6

24.5

25.5

23.7

20.9

20.5

19.6

17.8

19.4

15.8

17.3

15.4

19.1

16.9

18.6

19.5

19.3

20.2

28.6

5.3

4.3

5.8

5.3

5.5

5.1

5.2

5.5

5.7

5.5

3.7

5.4

17.1

16.1

18.2

17.3

18.4

16.3

16.0

17.5

18.2

17.0

14.5

13.4

22.8

24.7

26.6

22.5

21.6

20.7

19.3

23.8

22.2

22.3

23.1

26.8

13.9

15.1

10.9

14.0

14.9

15.7

16.3

14.1

12.0

12.0

15.3

14.3

15.6

13.4

13.6

14.4

16.9

15.3

17.9

18.3

15.0

16.6

16.0

22.3

1.4

2.2

1.5

1.4

0.5

1.6

1.7

1.0

1.2

2.1

1.0

1.8

0% 50% 100% 150% 200% 250% 300%

全体(n=8,790)

北海道(n=186)

東北(n=1,459)

関東(n=2,216)

北陸(n=597)

東海(n=1,111)

近畿(n=943)

中国(n=693)

四国(n=401)

九州(n=560)

福岡(n=511)

沖縄(n=112)

経営者の右腕人材･相談役 経営企画機能の強化 営業･販売力の強化 製造･生産体制強化

新規事業の立上げ 経営再建/再生 事業承継/中継ぎ 財務内容の管理･改善

商品開発力強化 ITｼｽﾃﾑ強化 その他

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q39. 新たに経営人材を採用することを検討する場合、貴社での役割や人材の職歴・経験に
ついてはどのようなものを望みますか。それぞれの項目であてはまるものすべてに○をつけてくだ
さい。（各複数回答可）

求める職歴・経験
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6.0

6.4

5.4

5.9

5.6

7.7

7.1

6.2

6.6

5.3

3.0

5.7

10.2

6.4

13.2

8.9

11.2

11.0

8.8

9.7

10.9

10.8

7.4

11.3

2.2

2.1

1.5

2.3

2.0

3.1

3.4

1.0

2.5

1.1

1.2

3.8

2.0

1.6

3.1

1.8

1.5

0.8

1.3

3.2

2.5

3.1

0.8

1.9

4.9

10.7

5.3

4.4

4.9

3.6

4.2

5.8

5.3

5.3

4.2

9.4

61.7

64.7

62.4

62.9

62.1

61.8

58.8

63.8

58.8

59.0

61.5

57.5

27.4

24.6

26.4

26.3

26.9

26.9

28.9

27.6

28.2

30.7

29.9

31.1

3.5

4.3

3.7

4.0

2.0

3.5

3.4

3.7

4.3

2.2

3.2

4.7

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140%

全体(n=8,617)

北海道(n=187)

東北(n=1,435)

関東(n=2,178)

北陸(n=591)

東海(n=1,084)

近畿(n=919)

中国(n=677)

四国(n=393)

九州(n=547)

福岡(n=499)

沖縄(n=106)

大企業勤務経験がある 金融機関勤務経験がある 海外勤務経験がある 地方勤務経験がある

都会地との人脈がある 求める役割の経験がある 特に求める職歴･経歴はない その他

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q40. 経営人材が必要となった場合に、誰に紹介してもらおうと思いますか。以下の選択肢から
上位３つを選んで ご記入ください。

1位
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20.7

17.0

18.7

20.1

20.1

21.8

21.6

22.6

19.7

24.3

21.4

22.3

22.3

20.7

23.8

23.0

19.4

18.7

21.4

23.2

24.1

19.5

25.6

35.7

15.8

20.2

13.3

17.4

16.2

15.4

17.6

14.3

13.3

16.9

13.9

15.2

14.3

20.7

18.3

12.7

17.1

14.5

9.8

15.0

14.5

11.9

14.3

10.7

1.2

0.5

1.5

1.1

1.9

1.1

1.1

2.0

1.2

1.1

0.6

0.9

6.1

6.4

5.5

6.4

7.1

6.9

5.5

4.7

5.4

7.6

5.6

4.5

1.1

0.0

1.3

1.3

1.2

1.3

1.1

1.0

0.5

1.1

0.6

0.9

1.3

1.1

1.2

1.6

1.2

1.2

1.5

1.3

0.7

1.3

1.4

0.0

0.5

0.0

0.8

0.6

0.5

0.5

0.2

0.6

0.0

0.0

1.0

0.9

1.1

1.6

1.0

1.0

1.5

1.2

0.8

1.7

1.2

1.1

1.0

0.9

2.0

0.0

2.3

1.7

1.0

1.9

2.0

2.1

4.9

2.7

1.2

1.8

5.3

3.2

3.9

5.5

5.2

7.0

7.7

4.3

5.4

4.3

5.0

2.7

5.4

5.9

4.9

4.9

5.6

5.3

7.4

4.6

6.7

5.2

6.2

3.6

2.8

2.7

3.5

2.8

2.0

3.4

2.5

2.4

2.2

3.1

2.4

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=8,733)

北海道(n=188)

東北(n=1,447)

関東(n=2,204)

北陸(n=592)

東海(n=1,104)

近畿(n=922)

中国(n=698)

四国(n=406)

九州(n=555)

福岡(n=504)

沖縄(n=112)

子や親族 社内の役員･従業員 社外の知人

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸやそのｸﾞﾙｰﾌﾟ会社 ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関やそのｸﾞﾙｰﾌﾟ会社 顧問税理士

上記以外の税理士､その他の士業 事業引継ぎ支援ｾﾝﾀｰ 事業承継ﾈｯﾄﾜｰｸ

商工会･商工会議所 ﾌﾟﾛﾌｪｯｼｮﾅﾙ人材戦略拠点 民間人材紹介会社

相談･活用しない その他

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q40. 経営人材が必要となった場合に、誰に紹介してもらおうと思いますか。以下の選択肢から
上位３つを選んで ご記入ください。

2位
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6.0

2.7

5.9

6.5

3.8

5.5

6.6

6.0

5.7

5.1

7.0

12.3

21.3

26.5

20.3

20.1

21.6

19.7

23.5

23.6

18.3

24.2

22.8

22.6

18.5

20.4

19.5

19.2

14.2

18.4

17.6

18.3

21.3

18.2

17.8

17.0

14.6

10.2

14.8

12.0

18.0

15.2

13.8

17.5

18.0

15.6

14.3

17.0

5.6

6.1

6.1

5.6

7.4

6.0

4.4

4.6

4.8

5.8

4.5

3.8

14.4

20.4

15.1

13.8

14.4

13.7

15.9

13.1

11.4

14.6

15.7

17.0

2.3

2.0

1.7

3.3

2.2

2.9

1.9

2.3

0.6

1.5

1.2

3.8

2.0

2.1

2.2

2.8

2.1

1.3

1.3

2.1

2.6

1.2

1.9

0.7

1.9

2.5

1.2

2.5

0.8

1.5

2.4

1.7

2.6

2.9

1.4

3.4

3.0

3.2

2.3

3.4

2.0

3.6

2.8

2.3

2.8

3.6

3.4

3.8

3.6

5.0

4.0

2.7

4.1

3.6

2.6

2.6

0.9

5.8

4.8

4.5

6.7

4.6

6.3

7.3

4.6

7.5

4.3

6.8

0.9

1.2

1.4

0.8

1.4

1.8

1.4

0.8

1.0

0.6

1.1

1.2

1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=7,376)

北海道(n=147)

東北(n=1,230)

関東(n=1,883)

北陸(n=501)

東海(n=933)

近畿(n=744)

中国(n=605)

四国(n=333)

九州(n=467)

福岡(n=426)

沖縄(n=106)

子や親族 社内の役員･従業員 社外の知人

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸやそのｸﾞﾙｰﾌﾟ会社 ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関やそのｸﾞﾙｰﾌﾟ会社 顧問税理士

上記以外の税理士､その他の士業 事業引継ぎ支援ｾﾝﾀｰ 事業承継ﾈｯﾄﾜｰｸ

商工会･商工会議所 ﾌﾟﾛﾌｪｯｼｮﾅﾙ人材戦略拠点 民間人材紹介会社

相談･活用しない その他

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q40. 経営人材が必要となった場合に、誰に紹介してもらおうと思いますか。以下の選択肢から
上位３つを選んで ご記入ください。

3位
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6.6

8.3

6.9

6.4

6.2

5.1

8.3

6.3

9.5

6.1

6.7

6.1

8.1

6.4

7.9

8.2

8.0

9.0

6.9

8.6

11.5

8.3

5.8

8.5

19.4

12.8

20.4

19.6

15.9

20.8

19.5

16.7

20.9

18.9

18.2

32.9

12.8

11.9

14.5

11.8

13.1

12.0

10.7

17.9

7.9

13.9

13.7

9.8

4.9

5.5

5.0

5.1

5.7

4.2

5.7

5.9

3.2

4.0

3.0

3.7

15.8

12.8

14.5

16.0

13.6

15.5

19.0

12.6

15.0

18.9

17.6

19.5

4.2

10.1

3.5

4.1

3.1

3.9

5.7

3.5

2.0

4.3

6.1

7.3

3.3

3.7

3.1

4.0

4.1

2.4

2.0

3.1

4.7

2.9

5.5

2.9

2.8

3.3

2.4

5.1

3.0

1.6

2.2

4.3

3.7

2.7

5.7

2.8

5.2

5.1

10.0

6.2

6.4

6.3

4.3

4.3

6.4

2.4

5.0

8.3

5.3

5.4

3.1

4.6

3.4

6.3

7.9

5.1

4.0

1.2

9.4

11.9

8.4

9.9

10.3

11.3

9.1

8.8

8.7

7.7

8.8

4.9

1.8

2.8

1.9

2.0

1.8

2.0

1.8

1.8

0.0

1.9

1.5

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=5,678)

北海道(n=109)

東北(n=976)

関東(n=1,400)

北陸(n=389)

東海(n=710)

近畿(n=563)

中国(n=491)

四国(n=253)

九州(n=375)

福岡(n=329)

沖縄(n=82)

子や親族 社内の役員･従業員 社外の知人

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸやそのｸﾞﾙｰﾌﾟ会社 ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関やそのｸﾞﾙｰﾌﾟ会社 顧問税理士

上記以外の税理士､その他の士業 事業引継ぎ支援ｾﾝﾀｰ 事業承継ﾈｯﾄﾜｰｸ

商工会･商工会議所 ﾌﾟﾛﾌｪｯｼｮﾅﾙ人材戦略拠点 民間人材紹介会社

相談･活用しない その他

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q41. 直近約５年間（2016年1月～2021年4月現在）の間で「経営人材紹介サービス」
を利用し、経営人材を採用しましたか。あてはまるものに○をつけてください。（単一回答）
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3.6

2.9

3.3

3.4

4.0

3.7

4.4

3.5

3.3

2.7

4.7

2.5

96.4

97.1

96.7

96.6

96.0

96.3

95.6

96.5

96.7

97.3

95.3

97.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=9,727)

北海道(n=209)

東北(n=1,594)

関東(n=2,464)

北陸(n=653)

東海(n=1,222)

近畿(n=1,050)

中国(n=770)

四国(n=448)

九州(n=622)

福岡(n=572)

沖縄(n=122)

採用した 採用していない

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q42. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。採用した経営人材について、それぞれ
の項目であてはまるものに○をつけてください。

年齢（単一回答）
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11.7

0.0

9.4

15.3

4.0

13.6

20.0

7.4

13.3

6.3

4.0

0.0

20.4

16.7

24.5

21.2

32.0

25.0

13.3

25.9

6.7

12.5

12.0

25.9

50.0

26.4

25.9

36.0

20.5

13.3

25.9

33.3

31.3

36.0

11.7

0.0

11.3

12.9

0.0

11.4

20.0

7.4

6.7

12.5

16.0

16.6

16.7

17.0

12.9

8.0

18.2

17.8

29.6

13.3

12.5

20.0

50.0

13.4

16.7

11.3

11.8

20.0

11.4

15.6

3.7

20.0

25.0

12.0

50.0

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

6.7

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=343)

北海道(n=6)

東北(n=53)

関東(n=85)

北陸(n=25)

東海(n=44)

近畿(n=45)

中国(n=27)

四国(n=15)

九州(n=16)

福岡(n=25)

沖縄(n=2)

20代 30代 40代 50～54歳 55～59歳 60代 70代以上

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q42. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。採用した経営人材について、それぞれ
の項目であてはまるものに○をつけてください。

貴社との縁故関係（単一回答）
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3.8

0.0

0.0

2.4

0.0

6.8

4.4

3.7

0.0

6.3

12.0

50.0

4.4

16.7

7.5

3.6

0.0

2.3

2.2

7.4

0.0

6.3

4.0

50.0

10.6

16.7

7.5

12.0

4.3

9.1

13.3

7.4

20.0

0.0

20.0

0.0

11.2

0.0

15.1

7.2

21.7

6.8

17.8

0.0

20.0

6.3

16.0

69.9

66.7

69.8

74.7

73.9

75.0

62.2

81.5

60.0

81.3

48.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=339)

北海道(n=6)

東北(n=53)

関東(n=83)

北陸(n=23)

東海(n=44)

近畿(n=45)

中国(n=27)

四国(n=15)

九州(n=16)

福岡(n=25)

沖縄(n=2)

非常に重視した やや重視した どちらともいえない あまり重視しなかった 全く重視しなかった

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q42. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。採用した経営人材について、それぞれ
の項目であてはまるものに○をつけてください。

雇用形態（単一回答）
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91.0

100.0

92.2

95.9

87.5

95.0

86.0

77.8

85.7

87.5

96.2

100.0

9.0

0.0

7.8

4.1

12.5

5.0

14.0

22.2

14.3

12.5

3.8

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=323)

北海道(n=6)

東北(n=51)

関東(n=74)

北陸(n=24)

東海(n=40)

近畿(n=43)

中国(n=27)

四国(n=14)

九州(n=16)

福岡(n=26)

沖縄(n=2)

常勤雇用 常勤雇用以外

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q42. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。採用した経営人材について、それぞれ
の項目であてはまるものに○をつけてください。

雇用期間（単一回答）
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14.3

0.0

11.3

15.5

16.0

18.2

20.5

18.5

13.3

6.3

3.8

0.0

26.3

33.3

37.7

27.4

20.0

13.6

25.0

25.9

33.3

18.8

26.9

50.0

6.1

0.0

3.8

6.0

16.0

4.5

2.3

3.7

6.7

12.5

11.5

0.0

2.6

0.0

1.9

3.6

0.0

2.3

4.5

3.7

0.0

0.0

3.8

0.0

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

6.3

0.0

0.0

50.3

66.7

45.3

47.6

48.0

61.4

47.7

48.1

46.7

56.3

53.8

50.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=342)

北海道(n=6)

東北(n=53)

関東(n=84)

北陸(n=25)

東海(n=44)

近畿(n=44)

中国(n=27)

四国(n=15)

九州(n=16)

福岡(n=26)

沖縄(n=2)

1年未満 1年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上15年未満 15年以上20年未満 期限なし

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q42. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。採用した経営人材について、それぞれ
の項目であてはまるものに○をつけてください。

貴社が人材に支払う報酬（単一回答）
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14.9

16.7

23.1

11.9

12.0

9.3

23.9

18.5

20.0

6.3

3.8

0.0

21.1

0.0

25.0

22.6

24.0

23.3

17.4

14.8

13.3

25.0

15.4

100.0

17.5

33.3

17.3

22.6

16.0

7.0

19.6

25.9

0.0

6.3

23.1

0.0

12.9

0.0

15.4

10.7

24.0

9.3

6.5

3.7

26.7

31.3

15.4

0.0

13.2

16.7

9.6

11.9

16.0

18.6

8.7

18.5

20.0

0.0

19.2

0.0

6.4

16.7

3.8

8.3

4.0

7.0

6.5

11.1

0.0

6.3

3.8

0.0

6.7

0.0

1.9

6.0

4.0

11.6

10.9

7.4

6.7

6.3

7.7

0.0

2.3

1.9

0.0

11.6

0.0

6.7

0.0

3.8

0.0

5.0

16.7

1.9

6.0

2.3

6.5

6.7

18.8

7.7

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=342)

北海道(n=6)

東北(n=52)

関東(n=84)

北陸(n=25)

東海(n=43)

近畿(n=46)

中国(n=27)

四国(n=15)

九州(n=16)

福岡(n=26)

沖縄(n=2)

300万円未満 300～399万円 400～499万円 500～599万円 600～699万円

700～799万円 800～899万円 900～999万円 1,000万円以上

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q42. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。採用した経営人材について、それぞれ
の項目であてはまるものに○をつけてください。

人材の役割（複数回答可）
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27.4

16.7

24.5

29.4

20.8

23.3

28.3

33.3

26.7

31.3

30.8

50.0

22.2

16.7

26.4

21.2

20.8

27.9

6.5

22.2

46.7

12.5

26.9

50.0

45.8

66.7

54.7

45.9

37.5

34.9

45.7

51.9

33.3

50.0

46.2

50.0

26.2

24.5

24.7

20.8

37.2

26.1

29.6

33.3

31.3

15.4

50.0

8.7

9.4

14.1

12.5

7.0

2.2

7.4

13.3

6.3

3.8

0.0

4.4

16.7

7.5

4.7

0.0

4.7

4.3

0.0

3.8

50.0

7.6

16.7

1.9

3.5

8.3

2.3

15.2

11.1

6.3

23.1

50.0

15.5

33.3

13.2

16.5

12.5

11.6

8.7

18.5

6.7

25.0

26.9

50.0

9.3

16.7

5.7

9.4

8.3

4.7

15.2

11.1

20.0

0.0

7.7

50.0

7.9

11.3

7.1

4.2

7.0

8.7

7.4

6.7

18.8

3.8

0.0

5.2

7.5

5.9

8.3

7.0

8.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 50% 100% 150% 200% 250% 300% 350% 400%

全体(n=343)

北海道(n=6)

東北(n=53)

関東(n=85)

北陸(n=24)

東海(n=43)

近畿(n=46)

中国(n=27)

四国(n=15)

九州(n=16)

福岡(n=26)

沖縄(n=2)

経営者の右腕人材･相談役 経営企画機能の強化 営業･販売力の強化 製造･生産体制強化

新規事業の立上げ 経営再建/再生 事業承継/中継ぎ 財務内容の管理･改善

商品開発力強化 ITｼｽﾃﾑ強化 その他

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q42. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。採用した経営人材について、それぞれ
の項目であてはまるものに○をつけてください。

職歴・経験（複数回答可）
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27.4

33.3

26.9

16.7

28.0

34.9

27.3

38.5

53.3

25.0

23.1

50.0

10.6

33.3

5.8

9.5

4.0

11.6

9.1

11.5

13.3

12.5

19.2

50.0

3.8

0.0

3.8

2.4

0.0

7.0

2.3

7.7

6.7

6.3

3.8

0.0

5.3

16.7

5.8

3.6

0.0

7.0

0.0

7.7

13.3

12.5

3.8

50.0

3.5

0.0

3.8

3.6

0.0

2.3

0.0

11.5

13.3

0.0

3.8

0.0

54.9

66.7

63.5

63.1

36.0

39.5

56.8

46.2

46.7

56.3

65.4

0.0

20.4

16.7

13.5

19.0

36.0

23.3

18.2

23.1

20.0

12.5

26.9

0.0

2.1

0.0

3.8

3.6

4.0

2.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180%

全体(n=339)

北海道(n=6)

東北(n=52)

関東(n=84)

北陸(n=25)

東海(n=43)

近畿(n=44)

中国(n=26)

四国(n=15)

九州(n=16)

福岡(n=26)

沖縄(n=2)

大企業勤務経験がある 金融機関勤務経験がある 海外勤務経験がある 地方勤務経験がある

都会地との人脈がある 求めた役割の経験がある 特になし その他

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q42. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。採用した経営人材について、それぞれ
の項目であてはまるものに○をつけてください。

定着状況（単一回答）
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83.0

66.7

84.0

82.7

76.2

92.9

81.0

76.0

92.9

75.0

84.0

100.0

3.7

0.0

4.0

3.7

14.3

4.8

0.0

0.0

7.1

6.3

0.0

0.0

13.3

33.3

12.0

13.6

9.5

2.4

19.0

24.0

0.0

18.8

16.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=324)

北海道(n=6)

東北(n=50)

関東(n=81)

北陸(n=21)

東海(n=42)

近畿(n=42)

中国(n=25)

四国(n=14)

九州(n=16)

福岡(n=25)

沖縄(n=2)

勤務継続中 任期満了し退職 任期途中で退職

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q42. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。採用した経営人材について、それぞれ
の項目であてはまるものに○をつけてください。

経営人材を紹介してもらった相手（単一回答）
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3.9

0.0

1.9

4.8

8.0

4.9

0.0

3.7

0.0

0.0

12.0

0.0

3.6

5.8

4.8

0.0

7.3

4.7

0.0

8.0

16.7

7.7

7.1

12.0

7.3

7.0

11.1

6.3

12.0

9.8

16.7

7.7

10.7

12.0

12.2

2.3

3.7

13.3

6.3

16.0

100.0

0.3

0.0

0.0

1.2

0.9

0.0

2.3

3.7

4.0

1.5

2.4

4.0

2.3

6.3

0.0

0.9

1.9

4.9

14.9

15.4

9.5

12.0

7.3

11.6

29.6

46.7

25.0

16.0

42.3

33.3

48.1

38.1

44.0

46.3

53.5

40.7

26.7

37.5

36.0

2.4

0.0

3.8

3.6

0.0

2.4

2.3

0.0

0.0

6.3

0.0

11.0

16.7

5.8

17.9

8.0

7.3

14.0

7.4

13.3

12.5

4.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=336)

北海道(n=6)

東北(n=52)

関東(n=84)

北陸(n=25)

東海(n=41)

近畿(n=43)

中国(n=27)

四国(n=15)

九州(n=16)

福岡(n=25)

沖縄(n=2)

子や親族 社内の役員･従業員 社外の知人 ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸやそのｸﾞﾙｰﾌﾟ会社 顧問税理士

その他の税理士､その他の士業 事業引継ぎ支援ｾﾝﾀｰ 事業承継ﾈｯﾄﾜｰｸ 商工会･商工会議所 ﾌﾟﾛﾌｪｯｼｮﾅﾙ人材戦略拠点

民間人材紹介会社 相談･活用していない その他

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q43. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。「経営人材紹介サービス」の満足度は
いかがでしたか。それぞれの項目について、もっともあてはまるものに○をつけてください。（各
単一回答）

採用すべき経営人材要件を明確にしていくまでのサポート
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5.0

16.7

2.2

4.1

4.8

5.6

12.5

4.2

0.0

0.0

4.2

0.0

6.7

0.0

6.7

9.6

4.8

5.6

5.0

12.5

14.3

0.0

0.0

0.0

40.6

50.0

44.4

38.4

47.6

41.7

30.0

33.3

35.7

53.8

50.0

50.0

34.6

33.3

31.1

38.4

42.9

22.2

37.5

41.7

28.6

30.8

37.5

0.0

13.1

0.0

15.6

9.6

0.0

25.0

15.0

8.3

21.4

15.4

8.3

50.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=298)

北海道(n=6)

東北(n=45)

関東(n=73)

北陸(n=21)

東海(n=36)

近畿(n=40)

中国(n=24)

四国(n=14)

九州(n=13)

福岡(n=24)

沖縄(n=2)

1:全く満足していない 2:満足していない 3:どちらともいえない 4:満足した 5:とても満足した

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q43. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。「経営人材紹介サービス」の満足度は
いかがでしたか。それぞれの項目について、もっともあてはまるものに○をつけてください。（各
単一回答）

人材要件が明確になってから実際に採用するまでのサポート

Copyright © 2021TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

4.4

16.7

2.2

4.1

4.8

2.9

10.3

4.2

0.0

0.0

4.2

0.0

7.4

0.0

8.7

8.2

4.8

14.3

5.1

12.5

7.1

0.0

0.0

0.0

42.1

50.0

45.7

42.5

61.9

34.3

33.3

29.2

28.6

46.2

58.3

50.0

33.7

33.3

28.3

37.0

28.6

28.6

38.5

41.7

35.7

38.5

29.2

0.0

12.5

0.0

15.2

8.2

0.0

20.0

12.8

12.5

28.6

15.4

8.3

50.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=297)

北海道(n=6)

東北(n=46)

関東(n=73)

北陸(n=21)

東海(n=35)

近畿(n=39)

中国(n=24)

四国(n=14)

九州(n=13)

福岡(n=24)

沖縄(n=2)

1:全く満足していない 2:満足していない 3:どちらともいえない 4:満足した 5:とても満足した

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q43. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。「経営人材紹介サービス」の満足度は
いかがでしたか。それぞれの項目について、もっともあてはまるものに○をつけてください。（各
単一回答）

採用後の人材の定着に向けたサポート
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10.2

16.7

4.5

12.5

4.8

11.1

12.8

18.2

7.1

7.7

8.3

0.0

14.3

0.0

13.6

12.5

23.8

13.9

15.4

22.7

14.3

30.8

0.0

0.0

50.5

66.7

59.1

52.8

57.1

41.7

43.6

31.8

35.7

46.2

70.8

50.0

16.4

16.7

15.9

16.7

14.3

13.9

17.9

27.3

28.6

7.7

8.3

0.0

8.5

0.0

6.8

5.6

0.0

19.4

10.3

0.0

14.3

7.7

12.5

50.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=293)

北海道(n=6)

東北(n=44)

関東(n=72)

北陸(n=21)

東海(n=36)

近畿(n=39)

中国(n=22)

四国(n=14)

九州(n=13)

福岡(n=24)

沖縄(n=2)

1:全く満足していない 2:満足していない 3:どちらともいえない 4:満足した 5:とても満足した

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q43. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。「経営人材紹介サービス」の満足度は
いかがでしたか。それぞれの項目について、もっともあてはまるものに○をつけてください。（各
単一回答）

サービス利用で支払った手数料
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12.0

16.7

7.1

9.9

5.0

16.7

17.1

21.7

7.1

14.3

8.7

0.0

19.5

33.3

23.8

16.9

25.0

16.7

22.0

17.4

28.6

21.4

8.7

0.0

47.3

50.0

52.4

53.5

60.0

38.9

36.6

43.5

28.6

35.7

60.9

50.0

12.3

0.0

11.9

12.7

0.0

13.9

17.1

13.0

21.4

7.1

13.0

0.0

8.9

0.0

4.8

7.0

10.0

13.9

7.3

4.3

14.3

21.4

8.7

50.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=292)

北海道(n=6)

東北(n=42)

関東(n=71)

北陸(n=20)

東海(n=36)

近畿(n=41)

中国(n=23)

四国(n=14)

九州(n=14)

福岡(n=23)

沖縄(n=2)

1:全く満足していない 2:満足していない 3:どちらともいえない 4:満足した 5:とても満足した

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q43. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。「経営人材紹介サービス」の満足度は
いかがでしたか。それぞれの項目について、もっともあてはまるものに○をつけてください。（各
単一回答）

採用した人材の仕事ぶり
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8.7

0.0

2.1

9.1

9.5

5.1

12.2

16.7

14.3

7.1

12.5

0.0

5.5

0.0

4.3

2.6

9.5

7.7

12.2

12.5

0.0

0.0

0.0

0.0

33.7

66.7

40.4

35.1

42.9

23.1

29.3

12.5

21.4

50.0

45.8

0.0

32.4

33.3

31.9

39.0

28.6

30.8

24.4

45.8

35.7

7.1

25.0

100.0

19.7

0.0

21.3

14.3

9.5

33.3

22.0

12.5

28.6

35.7

16.7

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=309)

北海道(n=6)

東北(n=47)

関東(n=77)

北陸(n=21)

東海(n=39)

近畿(n=41)

中国(n=24)

四国(n=14)

九州(n=14)

福岡(n=24)

沖縄(n=2)

1:全く満足していない 2:満足していない 3:どちらともいえない 4:満足した 5:とても満足した

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」
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Q43. Q41で「１．採用した」と回答した方に伺います。「経営人材紹介サービス」の満足度は
いかがでしたか。それぞれの項目について、もっともあてはまるものに○をつけてください。（各
単一回答）
採用した人材に支払う報酬（給与（賞与含む）や業務委託費など）の金額
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8.4

0.0

0.0

6.8

9.5

8.1

14.6

16.7

14.3

14.3

4.3

0.0

7.7

16.7

9.3

9.5

9.5

10.8

4.9

4.2

0.0

7.1

4.3

43.8

66.7

60.5

45.9

47.6

27.0

39.0

33.3

21.4

35.7

60.9

50.0

27.1

16.7

16.3

24.3

28.6

35.1

24.4

41.7

42.9

28.6

21.7

50.0

13.0

0.0

14.0

13.5

4.8

18.9

17.1

4.2

21.4

14.3

8.7

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=299)

北海道(n=6)

東北(n=43)

関東(n=74)

北陸(n=21)

東海(n=37)

近畿(n=41)

中国(n=24)

四国(n=14)

九州(n=14)

福岡(n=23)

沖縄(n=2)

1:全く満足していない 2:満足していない 3:どちらともいえない 4:満足した 5:とても満足した

Ⅵ.調査結果 「経営人材紹介に関する質問」


